
dni
po svetu

Pred dnevi so podpisati iz­
javo o Nemčiji, ki so jo pri­
pravili trije veleposlaniki za­
hodnih držav skupno z nem­
škim zunanjim ministrom von 
Brentanom. Značilno je, da 
deklaracija, razen v vladnem 
tisku, ni naletela na ugoden 
odmev, zahodnonemško opo­
zicijsko časopisje pa jo je ce­
lo ocenilo kot

PREDVOLILNI MANEVER,
ki naj bi, kajpak, koristil 
kanclerju Adenauerju. Res, 
izjava bržčas ni koristila k re- 
litvi nemškega vprašanja, so­
vjetski tisk pa je v svojih 
uvodnikih prinesel celo obtož­
bo— kar upravičeno — da 
Zahod . želi ohraniti nemško 
razcepljenost. Med tem ko še 
ves svet komentira omenjeno 
deklaracijo, pa so se oči sve­
tovne javnosti uprle v Lon­
don, kamor je prispel ameri­
ški zunanji minister Dulles, da 
bi uskladil

ZAHODNA STALIŠČA 
O RAZOROŽITVI

Kot šefu tako imenovanega 
Zahodnega bloka mu bo to 
bržčas uspelo, samo da bo v 
razarožitveni načrt vnesel tudi 
svoje misli o četverni dekla­
raciji oziroma izjavi. Prav to 
Pa je silno napadel svetovni 
tisk in očita Duliesu pomanj­
kanje vsakršne originalnosti. 
Po mnenju tiska bi bilo vse 
novo v tem le to, da bi želeli 
Američani s svojo taktiko od­
vzeti pobudo Sovjetski zvezi 
glede nemške združitve, kar 
pa ni nič kaj prepričljivo, 
kajti to pobudo Moskva ne bo 
izpustila iz rok.

To menda ni vplivalo na 
potek pogajanja med zahodno- 
hemško in sovjetsko vlado 
glede gospodarskih in drugih 
odnosov, bržčas gre za

VPRAŠANJE REPATRIACIJE
NEMCEV IZ SZ

kajti uradni komunikeji pra­
vijo, da so bila pogajanja pre­
trgana ravno zaradi tega de­
likatnega vprašanja. Zunanji 
minister Gromiko, ki je pred 
dnevi sprejel vodjo zahodno- 
nemške delegacije, pa je iz­
javil, da je vprašanje repatri­
acije Nemcev iz SZ v celoti 
rešeno in poudaril, da v SZ ni 
Več nobenih Nemcev.

Poglejmo nekoliko še na 
Srednji Vzhod, kjer je videti 
na obzorju še hujšo bitko. 
Vojna v Alžiriji pa žre Fran­
ciji ogromne vsote denarja in 
*° ravno te dni objavili, da 
je Francija »» vedno hujših fi­
nančnih težavah, saj izda 
dnevnA za vojno v Alžiriii kar 
2 milijardi frankov. Seve je 
vprašanje zase, kje dobiti vsak 
dan toliko denarja, in Fran­
cij« že pripravijo serijo 
‘Učinkovitih* ukrepov, ki bi ji 
Pripomogli k uresničenju nje- 
n*pa plana v Alžiriji. Iz Egip- 
ta Pa se slišijo glasovi, da na­
meravata Egipt in Sirija vzpo- 
•taviti

federalno zvezo
*n so še ustanovili tehnične 
°dbore, ki naj bi proučevali 
^e potrebno. Zveza naj bi 
Predstavljala jedro obširnejše 
6robske zveze.

*n še za trenutek v Evropo, 
Pravzaprav v Jugoslavijo. Pri 

®s pričakujemo petega avgu- 
“a obisk

HO Sl MINHA,
^j*r bo ostal več dni in se 

*tal tudi s tov. Titom.

VREME
** (od 1. do 10. avgusta.

j^r^akujeou, postopno ustali- 
-*e»ega poletnega vremena, 
5"*®*le tudi /silno vročino, ven- 
*** Je

LANI 170.600 INVALIDOV DELA, LETOS PA ŽE 182.900 — NOV NA­
ČIN INVALIDSKEGA ZAVAROVANJA — VEČ SKRBI REHABILITACIJI

INVALIDNIH OSEB
Veliko število Invalidov dela, 

ki vsako leto narašča, kaže na 
resnost problema v tej vrsti so­
cialnega zavarovanja.

Preteklo lete je bilo v naši 
državi 170.600 taJdh invalidov 
to leto pa jih Je že 1*2.900.

Samo v minulem letu Je bilo 
izplačano za invalidske pokoj­
nine ln invalidnine 14 milijard 
350 milijonov dinarjev.

Tako veliko število Invalidov 
In znatne denarne dajatve skup­
nosti so znak, da je v našem se­
danjem sistemu invalidskega 
zavarovanja vrsta slabosti. Ta 
i svojimi predpisi do neke me* 
re stimulira tiste, ki so oboleli 
ali so bili poškodovani pri de­
lu, da zahtevajo status invali­
da dela in vse ugodnosti, ki jim 
kot takim pripadajo. Da je šte­
vilo teh invalidov pri nas tako 
veliko ,pa je v precejšnji meri 
tudi posledica prakse nekaterih 
podjetij, da se s pomočjo inva­
lidskega zavarovanja otresejo 
tistih delovnih moči, ki po nji­
hovi oceni niso dovolj prodna­
ti vne, in prav tako zaradi pre­
majhne skrbi za ponovno uspo­
sabljanje invalidnih oseb.

Nov način invalidskega zava­
rovanja, ki se pripravlja, po­
stavlja težišče invalidske zašči­
te prav na rehabilitacijo in za­
poslitev invalidov dela teke, da

bi le-ti živeli od svojega za­
služka, ne pa v breme social­
nega zavarovanja.

V tem pogledu bo mnogo čvr­
steje postavljeno zaposlovanje 
in usposabljanje invalidov del* 
kot tudi dolžnost gospodarskih 
organizacij in ustanov ter se­
veda zavarovancev.

Revizija ocene delovne spo­
sobnosti invalidov dela do 35 let 
starosti, ki je sedaj v teku, 
predstavlja pravzaprav pripra­
vo za uveljavljenje novega si­
stema invalidskega zavarova­
nja. Kriteriji invalidsko-pokoj- 
ninsklh komisij se sedaj mnogo 
bolj prilagajajo sodobnemu na­
činu ocenjevanja delovnih spo­
sobnosti, računajoč s tem, 
kakšne se možnosti, da se inva­
lidi ponovno vključujejo v delo 
z vso ali le delno delovno spo­
sobnostjo na starem ali novem 
delovnem kraju.

Pred to veliko akcijo so bile 
opravljene znatne priprave ce­
lotne službe socialnega zavaro­
vanja. Reorganizirale so inva­
lidske — pokojninske komisije, 
opravljeni pa so tudi seminarji 
z sd ravniki, soc talnimi delavci 
in uslužbenci poklicnih sveto­
valnic.

Celotna akcija mora biti za­
ključena de konca avgusta, ko 
se bo začela le revizija inva­

lidov do 45 let starost; *a mo­
ške in 40 let starosti za ženske.

S sedanjo revizijo bo pregle­
danih okoli 12.106 invalidov. Ko­
likor je znano, jih Je doslej pri­
šlo na vrsto že skoro polovico.

V okoli 20»/» primerov se Je 
spremenila ocena o delovni spo­
sobnosti v pogledu na prekva­
lifikacijo in zaposlitev za 15«/«, 
medtem ko Je povečane invalid­
nosti okoli 5*/*.

Od zgoraj omenjenih 15'/> od­
padeta 2*/s na profesionalno re­
habilitacijo (usposabljanje za 
novo dplo), okoli !$'/• pa jih Je 
že takoj sposobnih za staro ali 
drugo delo.

Dosedanji rezultati torej ka­
žejo, da se je znatno zmanjšalo 
število invalidov dela, da se Je 
v celotni množici Invalidov de­
la povečalo število oseb * 
zmanjšano sposobnostjo de 
75«/» v primeri s sedanjim šte­
vilom, in da se je relativno 
zmanjšalo število popolnoma 
nesposobnih invalidov dela.

Najtežje vprašanje, ki se s to 
revizijo poraja, je zaposlovanje 
tistih ljudi, kt s«. « vso ali del­
no delovno sposobnostjo dolžni 
opravljati dele. Nekaj invalidov, 
zlasti tistih, ki imajo kvalifika­
cijo, Je že zaposlenih, večina 
pa je še vedno brez dela.

Zato so za boljše zaposlova­

nje invalidov dela osnovane pri 
sekretariatih za delo ObLO po­
sebne komisije, tako da bi lah­
ko tndl v tem pogleda dosegli 
čimboljše rezultate.

Materialni položaj invalidov 
dela ae bo a to revizijo prav 
gotovo Izboljšal. Njim bo z re­
habilitacijo, prekvalifikacijo in 
zaposlovanjem omogočeno, da 
povečajo svoje denarne dohod­
ke, s tem pa tudi življenjsko 
raven. Milan Jovanovič

KAM NA IZLET?
Ce ste v zadregi, kam na prijeten nedeljski Izlet, potem vam 
svetujemo Radeče. Te so resnično- prikupen, tih kraj v našem 
Zasavju, tam kjer se začne spuščati strmo kumljansko hri­
bovje v rodovitno ravan. Iz Radeč imate lepe sprehode v dolino 
Sopote, tn so papiroičarjl pred leti zgradili lepo kopališče, pa 
na Vrhovo ln v Hotemež, kjer se prav tako lahko okopate r 

odprtem bazenu.

• s KONFERENCE AKTIVA KOMUNISTOV HRASTNIŠKEGA RUDNIKA

Vedno v prvih vrstah dogajanja
Letna konferenca Zveze ko­

munistov rudnika Hrastnik je 
predvsem pokazala, da so 
komunisti tega velikega hrast- 
niškega podjetja prizadevali 
pomagati razvoju rudnka, da si 
bifli vedno v prvih vrstah za 
socialistične odnose in da eo 
nesebično skrbeli za delovnega 
človeka in njegovo zdravstveno 
in drugo zaščito.

Nj dvoma, da je doprinos ko. 
munistov znatno pripomogel k 
izboljšanju oziroma rešitvi še 
mnogih drugih vprašanj, Nagel 
razvoj rudnika, zlasti pa dvig 
ptoiizvodnje je terjal homogen 
delavski svet, ki ve, kaj hoče. 
Uvajanje mehanizacije v posa­
mezne jamske obrate je pokaza­
lo med drugim tudi to, da jim 
bo v bodoče primanjkovalo

SEJEM VZORCEV NAŠEGA 
IZVOZNEGA BLAGA

Linujtai

Rekonstrukcija steklarne 
v Hrastniku

PROIZVODNJO BODO POVEČALI ZA 18,5%, BRUTO DO­
HODEK PA ZA 37,5% KVALITETNI KADER — ZAJAMČEN 
USPEH — INVESTICEJB BODO ODPLAČALI V DVEH LETIH

Ogoli 3. do 16. avgusta 
vTe,l*ti še z nevihtnimi pada­
li otni i„ začasnimi ohladltva-

.^VlaljnJI »beti: Jasno In
Poletno vreme is silno 

Možne samo nebistve- 
6*dke nevihtne motnje.

Vaa leta po osvoboditvi je 
bila stalna želja vodstva hrast- 
niške steklarn« ln njenega ko. 
lektiva, da bi dobita potreb­
na sredstva za rekonstrukcijo 
sedanjih tovarniških objek­
tov. Povečana proizvodnja 
steklenih Izdelkov v steklarni 
je nujno terjala modernizaci­
jo zastarelih tovarniških na­
prav in v zvezi s tem bolj e- 
konomično Izkoriščanje ener­
gije, Izboljšanje transporta in 
podobno. Pomembna pridobi­
tev tovarne, v zadnjem času je 
nova modema brusilnlca, kjer 
Je važno omeniti, da so mon­
tažo vseh njenih naprav o- 
pravill domači strokovnjaki, 
ki so tudi izdelali stroje za 
brusllnlco. Ta je del v etapi 
rekonstrukcije tovarne. Pred 
kratkim so nasproti steklarne 
podrli tudi staro stavbo, ker 
bodo tam mimo speljali novo 
brastniško cesto.

Prejšnji mesec, in sicer 28. 
junija, Je upravni odbor Ju­
goslovanske investicijske ban­
ke odobril prošnjo hrastniike 
steklarne za Investicijsko po­
sojilo za rekonstrukcijo to­
varne. To bodo opravili v e- 
tapab ter Je za prvo etapo po­
trebnih del potrjeno posojilo 
132,790.000 dinarjev Poleg te­
ga posojila bo tovarna sama 
prispevala za rekonstrukcij­
ska dela 122.486.006 din.

Skupno vsoto bodo v tovar­
ni porabili za gradbena dela 
141,739.000.- din, za doma Iz­
delano opremo 96,834.000 din, 
zs uvoženo opravo 19,197.006 
din, za projektiranje In osta­
lo 3,500.000,- din. Kakor vi­
dimo je posebno razveseljivo 
to, da bodo večji del potrebne 
tovarniške oprave izdelali do­
ma v državi, le 20» pa Je ku­
pili v tujini. In sicer v Av­
striji, Franciji, Danski Itali.il, 
Zahodni Nemčiji ln Veliki 
Britaniji.

Posebno značilno za moder­
nizacijo tovarne je. da bodo 
vsa rekonstrukcijska dela o- 
praviH v etapah brez motnje 
za tekočo proizvodnjo, kjer

bodo stare tovarniške napra­
ve umikali in nove vključe­
vali v delovni proces. Pri tem 
bodo sproti reševali vprašanje 
delovnega kadra in organiza­
cijo dela.

Z odobritvijo investicijskih 
del je bilo steklarni v Hrast­
niku dano priznanje za ust­
varjeno produkcijo v povojnih 
letih in za pridobljena aku­
mulacijska sredstva, ki jih je 
država potrebovala za izgrad­
njo drugih naših industrijskih 
objektov. Omeniti pa moramo, 
ds so bili nekateri za to, da 
tovarna ne dobi zaprošenih in­
vesticijskih sredstev, pač pa 
da se likvidira. Z likvidacijo 
tovarne pa bi bila seveda 
storjena velika krivica temu 
prizadevnemu kolektivu, ki se 
Je vsa povojna leta na vso 
moč trudil, da izpolni zadane 
mu proizvodne naloge, ki niso 
Mie majhne. 9e nekaj je tre­
ba omeniti v prilog hrostni- 
ške steklarne, in sicer to, da 
ima izredno kvaliteten kader, 
ki je kos najtežjim proizvod- 
n.ilm nalogam v steklarski in­
dustriji, izvrstna kvaliteta iz­
delkov te tovarne In vrsta no­
vih steklarskih izdelkov pa sta 
porok za dano investicijsko 
posojilo. Ko bo tovarna pre­
urejena in modernizirana, bo 
proizvodnjo lahko povečala za 
18,5», svoje bruto dohodke pa 
ze 37.5», prav tako pa bo tre­
ba zmogljivost izdelave za ne­
katere vrste stekla še pove­
čati.

»častniška steklarno, je s 
svojim izrednim strokovnim 
kadrom ■ uvedla že vrsto novih 
steklarskih proizvodov, v na­
črtu pa Ima Izdelavo vrste ra­
znih tehničnih stekel, po ka­
terih je na našem trgu veliko 
povpraševanje ln jih moramo 
sedaj še uvažati. Važno je se­
veda to, da Je odjem Izdelkov 
tovarne zagotovljen, s pove­
čano proizvodnjo ln poveča­
nim dobičkom pa bo kolekti­
vu omogočeno, do bo najeto 
posojilo od plač VI le v dveh 
letih.

Kolektiv hraetuiške stek­
larne je hvaležen vsem, ki so 
omogočili rekonstrukcijo nje­
gove tovarne, z vzgojo novih 
mladih steklarskih kadrov pa 
bo ta prizadeven kolektiv 
skrbel, da steklarska indu­
strija v Zasavju ne bo izumr­
la.

S. avgusta, bode v 
odprti II. sejem to­

vornega blaga, ki bo trajal do 
11. avgusta. Na tem sejmu bodo 
razstavljala naša podjetja vzor­
ce izdelkov, ki jih naša država 
izvaža v razne dele sveta. Zna­
čilnost tega sejma je, da raz­
stavljamo vzorce vsega 'tistega 
našega blaga, ki ga izvažamo v 
inozemstvo.

Vseh razstavljavcev je okoli 
306, od katerih jih Je največ is 
tekstilne stroke, namreč 82, 
tem pa slede podjetja lesne 
stroke, kovinske, keramične, ži­
vilske gradbene, usnjarske in 
elektrotehniške stroke ter tež­
ke industrije In obrti. Iz Slove­
nije je priglasilo svojo udeležbo 
134 podjetij, 52 iz Srbije, ostala 
•o Pa iz ostalih republik.. Z IL

Jugoei. izvoznim sejmom bomo 
kupcem pokazali podrobneje 
možnosti naše proisvodnje, ki 
pride v poštev za svetovna tr­
žišča.

Izvozni sejem, ki je v Evropi 
edini te vrste, bo postal v 
Ljubljani tradicionalna gospo­
darska prireditev, na kateri se 
bodo vsako leto srečevali kupci 
iz vseh delov sveta ter spoznali 
Široke možnosti nate proizvod­
nje in izbiro kakovostnega bla­
ga, ki ga izdelujemo v Jugosla­
viji in je sposobno za Izvoz.

Izvoz je velikega pomena za 
naše gospodarstvo, zato je seve­
da ta sejem zelo važen. Obišči­
mo to gospodarsko prireditev, 
na kateri se bomo seznanili z 
možnostim j in napori naših ju­
goslovanskih podjetij.

strokovnj aikov-rudarjev ozirom* 
visoko sposobnih ljudi, ki bo­
do znali upravljati s stroji, da 
j.im bodo odlično služili, in za­
to je bila v tem času v Hrastni­
ku vrsta tečajev, seminarjev in 
drugih predavanj, kjer je so­
razmernima mnogo rudarjev do­
bilo kvalifikacijo. No, treba je 
poudariti še to, da so tečaje 
obiskovali predvsem mladi 
ljudje, in s tem pokazali veliko 
voljo, da bi bili na svojih de­
lovnih mestih sposobni delavci.

Razprava je ponovno pouda­
rila nujnost, da so vsi komuni­
sti aktivni da s tem ni mnogo 
pridobljenega, če imajo nekate­
ri posamezniki več funkcij, ln 
e tem tudi več odgovornosti, 
drugi pa stoje ob strani. NIČ 
čudnega torej, če eo taki ko­
munisti izgubili stike z ljudmi 
in tavali nekje ob robu dogod. 
kov.

Pa še o marsičem drugem so 
se pomenili. Tako na pr. o delo­
vanju sindikalne organizacije, 
o delu mladih rudarjev in lo­
kalnih problemih. Konferenca 
je odlično nakazala bodoči raz­
voj tega podjetja v Hrastniku, 
hkrati pa poudarila, da je me­
sto komunistov med ljudmi, 
med množicami. Sklepi, sprejeti 
na konferenci, bodo terjali 
skupno delo vseh hrasta iških 
komunistov.

i

Prisrčno pozdravljeni
NA RODNIH TLEH!

Vsako leto se veselimo in radostno pričakujemo 
snidenja z vami, dragi rojaki.’ Ko prihajate med nas, 
vemo, da ste nestrpno pričakovali trenutkov snidenja 
in vsem nam je toplo pri srcu, ko si po letu ali dveh 
spet stisnemo roke.

Stotero niti se je v teh letih, odkar prihajate za 
kratek čas v svoje rojstne kraje, spletlo med nami. 
Vsaka je po svoje dragocena: kot nam vi pripovedu­
jete o svojem življenju v tujini, tako vam mi razode­
vamo vse, kar vas zanima. In novic je vedno poln kol 
Nekaj prisrčnega in lepega je v teh naših medseboj­
nih srečanjih, kdo bi jih ne bil vesel, in navadno kar

Meerlebsch r Franciji, kjer živi mnogo naših ljudi

prehitro mine ta lep poletni čas in kar prekmalu mo­
rate spet odpotovati na tuje.

Ob letošnjem snidenju bi vam radi povedali še ne­
kaj več, kot samo to, da ste nam dobrodošli in da vam
bomo skušali napraviti prijetno bivanje med nami.

Namreč, hoteli bi, da se kar najbolje spoznate z na­
šimi pridobitvami'v zadnjih letih, da vidite, da pri nas 
nismo držali križem rok in smo se silno prizadevali 
enkrat za vselej odstraniti žalostne posledice nedavne 
preteklosti.’

Povsod, kamor boste prišli, boste dobrodošli. Upa­
mo, da boste obiskali naše upravljavce in ti vam bodo. 
— o tem smo prepričani — radi razodeli, kako poma­
gajo upravljati našo skupno lastnino. Vemo, da ne bo­
do varčevali s priznanji in tudi ne s težavami in tego­
bami, s katerimi se srečujejo vsak delovni dan.

In končno bi želeli, da spoznate, s kakšno zagri­
zenostjo in odločnostjo se naši delovni ljudje borijo 
za to, da bi svet živel v miru, da bi nikdar več ne div­
jala niti pri nas niti v svetu pogubonoena vojna. Na 
to so naši ljudje ponosni, da so v prvih vrstah pobor- 
nikov miru, kajti na tisto, kar so pretrpeli v vojni, ne 
bodo nikdar pozabili, čeprav pravimo včasih, da ta 
spomin peša. Pa ne. Se ves živ je med nami in ta spo­
min nam narekuje, da še bolj povzdignemo naš glas 
proti vsakršni vojni. V tem nam lahko silno pomaga­
te. Pripovedujte vašim znancem v tujini, da je na jugu 
Evrope narod, ki si želi trajnega miru in mirnega ter 
ustvarjalnega sožitja med vsemi narodi na svetu.

Se to bi vam radi povedali: pravkar smo v Trbov­
ljah ustanovili podružnico organizacije, ki ima najbolj 
tesne stike z vami: Izseljensko matico. Doslej je bil v 
Trbovljah zgolj pododbor. Zdaj pa smo torej ustano­
vili institucijo, ki bo ob sodelovanju z Izseljensko ma­
tico v Ljubljani navezala še tesnejše stike z vami Po­
družnica si bo po svojih močeh prizadevala ustvariti 
z vami takšne stike, da ne bo med vami človeka, ki 
ne bi poznal njenega delovanja. Zatorej: navežite tes­
ne stike s podružnico!

In da ne bi bili predolgi, vam še enkrat želimo kar 
najlepši dopust v vaših rojstnih krajih, prepričani pa 
smo, da boste radi prišli na osrednjo prireditev izse­
ljencev, ki bo 15. avgusta v Trbovljah.

M. V.
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Gospodarski komentar

Namen analitične ocene 
delovnih mest

Minuli teden emo »e pomen­
kovali zakaj Je bilo oziroma za­
kaj je potrebno anketiranje pri 
popisu In opisu delovnih mest. 
Med drugim smo dejali, da so 
se ponekod teh poslov lotili zelo 
enostavno — enostransko. De 
lovna mesta so popisali in opi­
sali kar nB osnovi obstoječih 
tarifnih pravilnikov. Kjerkoli 
so tako ravnali, so s tem do' 
kazali:

1. da povsem zgrešeno pojmu­
jejo analitično oceno delovnih 
mest; da le niso doumeli njene­
ga smotra;

2. da ne vedo, kaj je Izhodišče 
za analitično oceno delovnih 
mest tn seveda tudi popisa in 
opisa del kot prve faze celot­
nega postopka.

Tokrat se torej pomenimo 
predvsem o smotru analitične 
ocene delovnih mest, predvsem 
glede na to, ker je v zadnjem 
uradnem listu izšla odredba o 
analizi in stopnjevanju pri ce­
nitvi delovnih mest v gospo­
darskih organizacijah s področ­
ja industrije. Upoštevati namreč 
velja, da če ne bo kolektivu 
družbeno ekonomsko pojasnjen 
smisel ocene delovnih mest, po­
tem bo ta druga faza dela slabo 
opravljena.

Z analitično oceno delovnih 
mest kot z znanstveno metodo 
hočemo namreč kolikor mogoče 
objektivno določiti odnos v 
vrednosti posameznih del oziro­
ma delovnih mest. Neposreden 
cilj metode analitične ocene de­
lovnih mest je torej, da ria 
osnovi določenih objektivnih 
meril, zasnovanih na podrobni 
analizi procesa dela, določimo 
vrednost posameznih del oziro­
ma delovnih mest. Prepričani 
smo lahko, da bo analitična oce­
na del. če bo uspešno opravlje­
na, ugodno vplivala na uveljav­
ljanje načel nagrajevanja po 
delu. Do sedaj so bili zaslužki 
delavcev in uslužbencev, ki 
opravljajo sicer enako delo, zelo 
različni. Te razlike so nastale 
zaradi različnih metod ocenje­
vanja. Skratka bile so pogosto­
krat rezultat subjektivnih in 
enostranskih mnenj in ukrepov. 
Takšne razlike v vrednotenju 
dei pa, kot vemo, zavirajo hi­
trejšo rast proizvodnje in pro­
duktivnosti, odvračajo člane 
kolektiva od nadaljnjega Izo­
braževanja,

Marsikje smoter analitične 
ocene delovnih mest napak raz­
lagajo. Posamezniki, ki niso do­
jeli bistva te metode, mislijo, 
da je končni rezultat analitične 
ocepe del določanje višine ta­
rifnih postavk za določeno de­
lovno mesto oziroma za posel, 
opravljen na določenem delov­
nem mestu, ter sploh ne upo­
števajo tistih »stranskih« ugo­
tovitev, ki jih lahko dobimo na 
osnovi analitične ocene delov­
nih mest. ugotovitev, ki lahko 
bistveno vplivajo na drugačno, 
boljšo organizacijo dela, na 
zboljšanje delovnih pogojev. 
Kakorkoli je res, da se bo dob­
ljena vrednost delovnih mest 
(dobljena na osnovi opisa ln 
popisa delovnih mest ter stop­
njevan ia) izrazila s točkami v 
dinarske zneske, ni res, da se 
samo na teh elementih določa 
plača za posamezno delovno 
mesto.

Pozabiti namreč ne smemo, da 
Je analitična ocena delovnih 
mest samo metoda, s pomočjo 
katere bo moč dobiti oziroma 
ugotoviti medsebojne odnose 
med posameznimi vrstami po­
sl« oziroma med določenimi 
deli. Pozabiti ne smemo, da je 
Plačna politika stvar družbe in 
da Je družbena skupnost, glede 
n« razdelitev narodnega dohod­
ka končnn poklicana določiti 
višino sredstev, ki gredo za 
Plače delavcev ln uslužbencev. 
Rezultati analitične ocene de­
lovnih mest bodo nedvomne čl- 
nltelj, ki bo vplival na smotr­
nejšo delitev plač v merilu 
podjetja, To bo tudi činltelj, ki 
mora vplivati na organizacijo 
dela.

NAS TURIZEM

Spodnje Posavje pod lečo
(Poskus osvetlitve nekaterih podrobnosti)

Nekoč smo brali, da Zagreb 
od Spodnjega Posavja v oseb­
nem prometu več prejema, ka­
kor pa mu sam daje.

Prvo in drugo ima svoje vzro­
ke. V prvem primeru ni brez 
vpliva zemljepisna bližina in 
prlrodna gravitacija Spodnjega 
Posavia proti Zagrebu. Prav ta­
ko privlačno je tudi to, da je 
Zagreb veiiko, močno gospodar­
sko in kulturno središče in tr­
žišče za delovno silo. Neštevil- 
ni Posavčanj obeh spolov hodijo 
v mesto pod Sljemenom: neka­
teri, da vnovčijo svoje pridel­
ke in si tam kupijo za družino 
in gospodarstvo potrebne pred­
mete, spet drugi, da obiščejo 
velesejem in podobne priredit­
ve, športne tekme, gledališča, 
kinematografe • in zabavišča. 
Tretji zaradi občasne ali stalne 
zaposlitve.

Vse te obiskovalce bi zajeli 
v skupino poslovnih potnikov 
— turistov.

Manjše od teh Je število pra­
vih turistov, čeprav ni neznat­
no. Le spomnimo se tistih, ki 
gredo konec tedna na oddih ali 
pa samp na preprost izlet čez 
Sotlo in obiščejo Zagreb in nje­
govo širšo okolico (Samobor, 
Stubičke Topiice. Zelenjak. Ku­
mrovec itd) kot turisti, ali Slje- 
me, Zumberak in hribovito Hr- 
vatsko Zagorje kot planinci. Ni 
majhno nadalje števiio tistih, ki 
jim je pri potovanju dalje v no­
tranjost države Zagreb sicer 
prehodna točka, a se v tem me­
stu mimogrede vendane usta­
vijo.

Nasploh bi rekli, da je poto­
vanje iz Spodnjega Posavja v 
Zagreb oziroma na obmejno 
ozemlje LRH v glavnem pro­
stovoljno, ali pa narekovano po 
gospodarskih, kulturnih in dru­
gih potrebah našega življa, * 

Kaj pa nasprotno?
Najprej bežen pogled v pre­

teklost.
Tudi Zagrebčani in prebival­

ci z obmejnega ozemlja LRH 
teže prota Spodnjemu Posavju, 
Se bolj na preko njega dauje 
proti zahodu in severu. Dobre 
železniške zveze to težnjo še 
pospešujejo, njen začetek pa je

bil v sprostitvi gibanja in v 
počasnem dviganju blaginje ko­
nec 19. stoletja.

Turističnim tokovom Iz smeri 
Zagreb in iz obmejne Hrvatske 
proti Spodnjemu Posavju so 
biii, kakor je videti, prvotni 
cilj Cateške Toplice. Pozneje so 
te tokove pomnožili in okrepili 
planinci — najprej zaradi vzpo­
na na Julijske in Savinjske Al­
pe, nato pa tudi na Pohorje in 
v Karavanke m končno na naj­
bližje hribovje v Zasavju, na 
Bohor, Gorjance in kolikor to­
liko na sleme Orlice, ziasti z 
obiskom Bizeljskega in Svetih 
gor. Obisk Bohorja je bil na 
višku zlasti v časih, ko je naš 
v Zagrebu živeči ugiedni rojak 
dr. Zarnik ne le uspešno po­
pulariziral, temveč tudi sam 
ponovno naskakoval ter v go­
vorjeni in pisani besedi pove­
ličeval to romantično gorstvo. 
Nadaljnji čien v rasti števila 
izletnikov v Spodnje Posavje so 
bili kopalci; odkar je namreč 
Sava po industriji onesnažena 
In za kopanje iz higienskih raz­
logov nepriporočljiva, zagreb­
ška mestna kopališča s Stubič- 
kimi in Tuheijskimi Toplicami 
ter s kopališčem pri Samoboru 
pa potrebam več ne zadostuje­
jo, je Krka s svojo čisto in zelo 
toplo vodo pritegnila vse, kar 
je bežalo in bež; pred poletno 
vročimo. In še pozneje so ljudje 
jeli prihajati v Spodnje Posav­
je in Posotelje kot izletniki, da 
se oddahnejo konec tedna, sča­
soma pa tudi kot letoviščarji z 
nekajdnevnim ali daljšim biva­
njem.

V tako stanje tn razmere Je 
usodno udariia okupacija. .Prejš­
nje zveze so se zrahljale ali pa 
sploh pretrgale, nekdanji obi­
skovalci posavskega področja so 
pomr«i ali ostareli, mladina ga 
ne pozna in za obisk ni nikakor, 
najmanj pa psihološko priprav­
ljena in stimulirana.

Nič čudnega ni torej, 6e Spod­
nje Posavje kljub številnim od­
likam in prednostim naravnega 
turističnega zaiedja nima tistih 
koristi, ki bj jih lahko in tudi 
moralo imeti.

Krivi tega smo — upam se 
trditi — predvsem sami. Pre­
križanih rok smo čakali, da bo 
stihija reševala turistična vpra­
šanja in poživila omrtvičeni tuj­
ski promet, ki ga Hrvati s svoje 
strani — to je treba lojalno pri­
znati — niso zavirali.

Ni, da bi se obtoževali. Po 
toč; zvoniti, pravijo, nič ne po­
maga. Prav Pa je. da poznamo 
in priznamo storjene napake ter 
jih skušamo pospešeno odpra­
viti.

Po našem mnenju Je pereče
aktualno in kar neogibno:

da se Cateške Toplice pove­
čajo, modernizirajo in dobe 
prostozračni bazen olimpijskih 
dimenzij, ki bi se polnil $ ter­
malno vodo;

da se ob Krki uredi več reč­
nih kopališč;

da se na Bohorju člmprej 
odpre oskrbovana planinska ko­
ča. na primerni točki Orlice in 
seveirnovzhodnih Gorjancev pa 
vsaj po eno planinsko-turistično 
zavetišče;

da se zaznamujejo poti in 
steze do planinskih postojank 
oz. zavetišč, pa tudi giavne ko­
munikacijske smer; do vrhov, 
razgledišč in po slemenih. To 
delo naj bi složno opravile pla­
ninske. turistične in množične 
organizacije. Semkaj sodijo tudi 
krajii tn prizorišča iz NOV. Te 
je treba oskrbovati, napraviti

dostopne in jih vrednotiti kot 
turistične postojanke;

da se dvigne splošna raven 
gostinstva, njegova zmogljivost 
in storitve. Na prometnih vo­
zliščih. kjer danes ni gostišč, 
naj se odpro temprej, če so 
tamkaj že bila. Tudi prometno 
odmaknjena gostišča naj nudi­
jo potniku ali turistu kaj za 
pod zob. v vsakem primeru pa 
vsaj okrepčila v pristni ln 
zdravi pijači (vino. sadjevec 
itd.), v prvi vrsti domače pro­
izvodnje; gostišč, kjer »bog ro­
ko ven moli«, a brez slehernih 
storitev, ne potrebujemo;

da se prične sistematično po­
pularizirati kulturno-zgodovln- 
sko, narodopisno ln felkiomo 
bogastvo Spodnjega Posavja. 
Idejno vodstvo te dejavnosti 
naj bi prevzel Posavski muzej 
v Brežicah;

da se o Spodnjem Itosavju iz­
da izčrpen turistični vodnik;

končno, da se prične izvajati 
za Spodnje Posavje nasploh in 
posebej onstran Sotle času pri­
memo In danim pogojem ustre­
zajoča turistična in •kulturna 
propaganda, ki je doslej ni bi- 
iO. Pri tem bi lahko mnogo po­
magali rojaki, k; žive onstran 
Sotie, o katerih pa imamo po­
manjkljivo evidenco in je po­
vezava z njimi slaba, komaj 
priložnostna.

Posavčau
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SPORED PRAZNOVANJA II. OBČINSKEGA 
PRAZNIKA OBČINE VIDEM-KRŠKO

10. AVGUSTA — NEDELJA:
Ob 17. uri: prvi nastop godbe na pihala Tovarne ce­

luloze ln papirja pred novim hotelom.
Ob 17.30: otvoritev hotela,
Ob 19 uri: sprevod od hotela do poslopja ObLO,
Ob 19. uri: promenadni koncert gasilske godbe pred 
ObLO,
Ob 20. uri: baklada,
Ob 20.30: slovesna otvoritev doma »Svobode«.

11. avgusta, nedelja: 
ob 5. uri budnica,
ob k uri slavnostna seja občinskega ljudskega odbora, 
ob R.30 uri razvitje ln predaja zastav, 
ob 9.80 uri odkritje spomenika,
ob 10. uri strelsko srečanje SD »Celuloza« : SD Diopter«, 

Ljubljana,
ob ll. uri ogled tovarne celuloze ln papirja, 
ob 15. uri plavalne tekme PK »Celuloza«:2PK »Ljubljana«, 
ob 18.30 boks match BK »Celuloza« : BK »Jesenice«, 
popoldne ljudsko rajanje pred hotelom.

12. avgusta, ponedeljek:
' ob 8. uri vojaški napad na Videm-Kršico, izvaja PV, UROJ,

PAZ. gasilci,
ob 16. uri občinsko prvenstvo v odbojki, 
ob 20. uri komedija Norman Krasna »Draga Ruth« (pre­

miera.
13. avgusta, torek:

ob 16. uri šahovski brzotumir v roto tovarni, 
ob 20. url koncert okteta »Kremen« v novem domu.

14. avgusta, sreda:
ob 20. url zabavni program na bazenu »Veselih 9«.

15. avgusta, četrtek:
ob 20. uri »Pisan večer« na bazenu (glasba, petje folklora).

18. avgusta, petek:
ob 18. url waterpolo tekma PK »Celuloza« : PK Neptun, 

Celje,
17. avgusta, sobota:

ob 15. url začetek elektrike v Vrbinsld vasi, 
ob 20. uri ponovitev Norman Krasne komedije »Draga 

Ruth« v domu »Svobode«.
18. avgusta, nedelja:

ob 15. url otvoritev nove motorne steze »Posavje«, motor­
ne dirke z mednarodno udeležbo.

Po vseh večjih središčih občine bodo ob občinskem praz­
niku kulturne ln zabavne prireditve.

m ♦ ♦ m m imi♦»»

Takih prijateljev ne pozabimo
Ze v prejšnji številki imo 

pisali o proslavi na Loicah, 
kamor so prispeti stari borci 
Kozjanskega odreda. V lepem 
sestavku »Spet so zakipela sr­
ca« je opisana slavnost v tej 
partizanski rasi, kamor vsako 
leto prihajajo bivši borci in 
obujajo spomine no tiste tež­
ke, a vendar v naši zgodovini z 
zlatimi črkami zapisane čase, 
ko si je slovenski narod začel 
pisati sodbo sam.

Popravili bi le v toliko, da 
patrulja ni Šla iz’ Sromelj, 
marveč z Vidma-Krškega pre­
ko Zdol, Raven, Kostanjka, 
Gorice, Velikega Kamna in 
Železnega, kjer so si stisnili. 
roke stari znanci. Patrulja z 
Vidma-Krškega in s Senove­
ga sta od tam skupno nadalje­

vali pot Čez Veternik, Pleši- 
vec, Jevšce, na Ložce. Na po­
hodu je patrulja, na čelu s to­
varišem Molanom, skromno 
obdarila 31 partizanskih dru­
žin.

Mimogrede je z enominut­
nim molkom počastila spomin 
tistih tovarišev, ki so dali živ­
ljenje za lepšo bodočnost. Ta­
ko je bilo na Železnem, na 
Jevšcah in na Loicah.

Polni vtisov in s prijetno 
zavestjo se je patrulja vrača- 
pa so ostali prebivalci tistih 
la na dan vstaje domov. Z njo 
krajev, ki so med vojno žrtvo-. 
vali vse, v lepem spominu. 
Njihovo prijateljstvo, ki je bi­
lo skovano v borbi, bo ostalo 
večno in bivši borci ne bodo 
na njih nikoli pozabili.

Hrastniška rudarska godba je 
letošnji Dan vstaje preživela 
med starimi partizanskimi znan­
ci v Beli Jsratjini. S tem obiskom 
so se ti godbeniki hoteli od­
dolžiti belokranjskemu gosto­
ljubju, ki »o ga bili kot člani 
godbe VII, korpusa deležni v 
najtežjih dneh naše pravične 
borbe v Črnomlju in Gradacu.

IZ BREŽIC
Anketa zaposlenih žena. —Pred 

kratkim Je razposlal občinski 
sindikalni svet v Brežicah vsem 
zaposlenim ženam v občini po­
sebne anketne liste z raznimi 
vprašanji, svojstvenimi za zapo­
slene žene. Občinski sindikalni 
svet bi sl rad ustvaril sOško o 
položaju zaposlenih žena. Anket­
ni list vsebuje vprašanje o delu, 
ki ga opravlja zaposlena žena, 
o njeni kvalifikaciji ter o kvali­
fikaciji, ki se zahteva za delo, 
o nadurnem delu, o plači In na­
gradah, o službenih krtih, o šol­
ski izobrazbi, o številu rojstev 
in številu še živetih otrok in o 
tem, kdo skrbi zanje, ko je ona 
v službi ali na delu, kdo kuha 
iri pere. kako prihaja na delo, 
o njenem zdravstvenem stanju 
ter o političnem ln kulturnem 
udejstvovanju itd.

Občinski sindikalni svet bo po­
skušal v konkretnih primerih 
doseči za zaposlene žene razne 
mogoče olajšave, tako na delu 
samem kot glede prihajanja na 
delo in podobno. Ne gre torej 
zgolj za ugotovitev raznih težav, 
v katerih žive zaposlene žene, 
pač pa jim, kjer Je to mogoče, 
pomagati. Skoro vse take žene 
so dvojno obremenjene: s služ­
beno zaposlitvijo ln še z doma­
čim gospodinjstvom, ki je za 
marsikatero ženo še napornejše 
kot sama služba. Znano Je, da 
možje po službi posedajo doma 
ati kje drugje, prebirajo časnike 
Itd. — torej na kratko: počivajo, 
medtem ko mora žena, ki pogo­
sto opravlja enako delo v službi 
kot mož, doma še kuhati, prati, 
likati in podobno, a čimer se de­
lovni čas take žene podaljša na 
14 ali pa še več ur na dan. Tu­
di možje bi bili potrebni »pre­
vzgoje«. da bi dobiti drugačno 
mnenje ln odnos do gospodinj­
skega dela svoje žene ter Ji po­
magati po svojih močeh.

Tudi pridobitev kvalifikacij je 
problem pri zaposlenih ženah, 
zlasti za tiste, ki so zaposlene 
kot gospodinjske ln gospodarske 
pomočnice največkrat pri zaseb­
nikih.

Vse tovarišice so naprošene, da 
anketne tiste Izpolnijo ln vrne­
jo do 16. avgusta t. L, nato pa 
bo posebna komisija zbrala ln 
proučila poslani material ln ae 
lotila dela, koliko lahko 
detlm ženam pomaga.

Svoj program bo hrastniški 
godbeniki izvajali v soboto zve­
čer nr»d Dnevom vstaje s prn-

Prav lepo »o jih sprejeli tam­
kajšnji domačini, ki so godbe-

izftočfj5 *'rsv len srtem4n:

Hrastniška rudarska godba je obdarila svoje belokranjske 
prijatelje

menadmim koncertom v Črnom­
lju na glavnem trgu, v nede­
ljo dopoldne pa so obiskali svo­
je stanovske tovariše v Kaniža­
rici. Popoldne so se nato od­
peljali v Gradac, kjer so ime­
li koncert, in obdarili z lepimi 
in praktičnimi darili. partizan­
ske družne.

dve lutki, ki predstavljata be­
lokranjskega fanta in dekle v 
narodni noši, ter knjigo iz mar- 
mora, delo gradaškega rojaka 
Dima. Tu so jih tudi prav lepo 
pogostili in še pozno v n°č so 
se pogovarjali s »tari mi znanci 
ln obujali spomine na stare ča­
se iz naše velike revolucije .

Med potjo so se godbeniki 
ustavili še v drugih partizanskih 
krajih tako v Vranovitih, kjer 
so obdarili starega Zupančiče­
vega očeta, se z njim slikali, in 
zaigrali vsem vaščanom nekaj 
partizanskih pesmi. Prav tako 
so se ustavili tudi v Metliki, 
kjer so igrali na glavnem trgu 
in pred spomenikom pad.ih bor­
cev. Povsod so bili navdušeno 
sprejeti od vseh ljudi. Tako pri­
srčnih in ganljivih sprejemov 
je težko najti.

Hvale vredna je iniciativa 
h rastni ških godbenikov, ki se 
prav v takšnih dneh, ko praz­
nujemo dogodke iz narodno­
osvobodilne vojne, tako tesno 
povežejo z ljudstvom, ki je bilo 
skozj vso vojno na naši strani 
in je pomagalo e svojimi majh­
nimi, a vendar pomembnimi do­
prinos; k uresničenju želja na­
šega naroda, k svobodi in boj- 
šajnu življenju.

Prebivalcem, katere so obi­
skali njihovi partizanski znan­
ci, bo ta lep dogodek in pri­
srčno srečanje ostalo še doigo 
v spominu, hrastovi škam rudar­
jem pa kličemo: Se mnogo
uspehov. Mk

Na Raki primanjkuje 
šolskih prostorov

ln ee 
prt za-

Sl prihodnjim šolskim letom 
bo na Raki popolna osemletna 
šola z dvanajstimi oddelki. Ker 
so pa v šolskem poslopju le 
štirje razredi, je nastalo vpraša­
nje, kako namestiti vseh dva­
najst oddelkov.

Šolski odbor, kakor tudi vod­
stvo šole sta e sodelovanjem 
Socialistične zveze in krajev­
nega odbora že pred leti uredi­
la in opremila en razred v ob­
činskem poslopju, kjer Je bila 
nekdaj šola.

Sedaj je nastalo vprašanje, 
kje dobiti še eno učilnico. O 
tem so na Raki že mnogo raz-
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Diktatura brez diktatorja
V Guatemall je spet obsedno stanje. Policaji patruljirajo po uticah, 

političnim strankam Je prepovedano delovanje, ljudje se ne smejo sestajati 
In ponoči ne smejo na ulice. Guatemalskl diktator Armas je namreč umrl.

in bolezni, umrl Je na ulici: ustrelilNi umrl v postelji, saradi starosti 
ga je njegov stražar.

Republika Guatemala Je najsever­
nejša dežela Srednje Amerike. Ratpro- 
•tira se na 101.389 km* površine ln Ima 
okrog 3 milijone prebivalcev. Od teh 
Je samo 5*/i belcev, nad 60*/« pa Je 
mešancev in Indijancev. Neodvisna Je 
postala sredi preteklega stoletja. De­
žel« je pretežno poljedelska, a zlasti 
proizvaja kavo, sladkorni trs, banane 
ln bombaš. Glavno mesto Je Guatema­
la, ki Ima 400.000 prebivalcev.

Leta 1944 je Izbruhnila v Guatemall 
meščansko-demokratska .revolucija in 
revolucionarji so uvedli parlamentari­
zem. Do tedaj so namreč vladali v 
Guatemall različni diktatorji. Na voli­
tvah leta 1944 je bil za predsednika re­
publike Izvoljen dr. Arebalo. Že pod 
njegovim vodstvom so bile Izvedene 
številne napredne reforme. Leta 1950 
pa Je bil na volitvah Izvoljen za pred­

sednika Jacobo Arbenz, ki je nadalje­
val politiko svojega predhodnika.

Arbena je v svojem programu go­
voril o treh glavnih nalogah: 1. spre­
meniti deželo lz odvisne v gospodarsko 
samostojno državo; 2. spremeniti jo Is 
odvisne v gospodarsko napredno drža­
vo; 3. takšen ekonomski napredek naj 
bi v glavnem koristil dvigu življenjske 
ravni.

Ta svoj program je začel Arbenz 
uveljavljati takole: prva naloga mu je 
bila industrializacija, druga pa agrar­
na reforma. In ko je ti dve nalogi Iz­
polnil, je v sodelovanju sindikatov za­
čel spreminjati socialno zakonodajo.

Takšna vlada pa ni bila v Interesu 
nekaterih ameriških krogov, ki so eko­
nomsko zainteresirani v Guatemall In 
zato se Je začelo delovanje proti Ar- 
benzovl vladi. Vrhunec Je bil napad na

Guatemalo v letu 1954, ko Je propadli 
politik Armas vdrl v deželo i vojsko, 
oboroženo s ameriškim orožjem, ter s 
pomočjo ameriške vlade, ki ga je hva­
lila kot borca proti komunizmu, pre­
vzel oblast v Guatemall. Da bi »uničil 
komunizem«, Je ukinil vse politične ln 
osebne svoboščine ter vzel kmetom 
zemljo, ki jim Jo je- dala prejšnja vla­
da. Kmetje zo ze upirali In njegovi 
ljudje so jih sverlnsko pobijali. Začela 
so se medsebojna politična obračuna­
vanja, množične aretacije In strelja­
nja. Zaplenil je lastnino Komunistične 
partije In vseh drugih naprednih poli­
tičnih ln družbenih organizacij, ki Jih 
je razpustil. Izobraženci, ki jih v Gua­
temall ni bilo malo, so po večini zbe­
žali Iz domovine ali pa padli kot žrtve 
Armasovih ljudi. Sindikat je razpustil, 
socialne zakone pa ukinil, delavske 
voditelje in mnoge zavedne delavce 
zaprl In obsodil na smrt In dolgoletne 
zaporne kazni. V deželi so spet zavla­
dale ameriške družbe, med katerimi 
kraljuje »United Frult«, katere lastniki 
sede v ameriškem Kongresu.

V poročilu Latlnsko-amerlške kon­
federacije dela o dejavnosti Armaeove 
vlade Je rečeno: »Maščevanje velikih 
posestnikov je do sedaj povzročilo na- 
slMnje uboje: funkcionarja sindikatov, 
družbe »United Frult«, Feliksa Morena, 
Alde Goday de Veras, generalnega se­
kretarja Zvese guatemalsklh sindika­
tov In še številnih drugih sindikalnih 
voditeljev. Razen tega je v poročilu 
rečeno, da »člane sindikata in kmete, 
ki so sodelovali pri agrarni reformi sa­
distično mučijo in Jih nato likvidirajo 
z ročnimi bombami ali streljajo a pu­
škami«.

Bodočnost bo pokazala ali bo aten­
tata n« Armasa Izzval spremembe v 
usmeritvi guatemalske politike ali pa 
Je bil le krvava epizoda v nekem krva­
vem protlljudskem režimu.

Za ameriško vlado pa pomeni Ar- 
masova smrt »Izguba za svobodni svet« 
(tako Je Izjavil tastopnik Bele hiše), 
kar pa pomeni: Izgubo za ameriške 
Imperialiste In njihove Izkoriščevalske 
Interese, nikakor pa v * Izgube M 
gti»tematsko ljudntvu.

previjali in prišli do različnih 
zaključkov. Nekateri so mne­
nj«, da bi odkupili večjo pri­
vatno hišo dn Jo preuredili v 
ambulanto. V tej hiši naj bi 
imel svoje prostore še krajevni 
urad. S tem bi izpraznili seda­
njo stavbo krajevnega odbora 
ln ambulante- se pravi staro šo­
lo, in je preuredili v razrede.

Res je, da bi bito zaželeno, 
da ze omenjena hiša izprazni in 
Jo da na razpolago prej ko slej 
šoli. Vendar pa imajo pri tem 
nekateri pomisleke, če se izpla­
ča kupiti staro hišo, ki bi stala 
prav gotovo prtito 1 milijon di­
narjev. Preden bi se odločili za 
ta nakup, naj bi premislili. Vse­
kakor bi bila boljša rešitev, če 
bi za stare hišo namenjeni de­
nar prihranili dn skušali dobi­
ti še nekaj sredstev za novo 
gradnjo.

Na Raki bi poleg ambulant­
nih prostorov ln krajevnega 
urada nujno potrebovali tudi 
primerno dvorano. Kaže, da 
raški gasilski dom kmalu ne bo 
več ustrezal svojemu namenu. 
Ce bi ga prodali obenem z zem­

ljiščem, bi lahko z izkupičkom 
skupno s krajevnim uradom 1» 
ambulanto pričeli z gradoJ® 
skupnega doma.

Ker sami vsega ne bodo 
zmogli, bo njihovo težnjo Pr*v 
gotovo podprl še občinski Uud' 
skl odbor, ki jim bo, če že 06 
sedaj, pa v doglednem času po­
magal uresničiti njihove želje.

S tem bo rešeno tudi vpraša* 
nje šolskih prostorov in delav­
nice ze ročno spretnost, katero 
bodo namestili v privatni 
stavbi.

Kultum oprosvetna dejavnost 
je v tem kraju zelo razgiban*. 
Teikoče imajo le s prireditve­
no!, ker nimajo dvorane. Vsa** 
predstavo priredijo v razred* 
kjer se nabere tudi nad 15® 1iu' 
dl. Kulturni užitek gledalcev v 
prenapolnjenem razredu PrsW 
gotovo ni tak, kot bi bil v P*®" 
stornl dvorani, ki je na Ra*1 
prepotrebna. ’*

Popravek
V bilanci Doma onemoglih. 

Imoolca, ki Je bila objavljena 
v Uradnem vestniku, dne 27. 7. 
t. 1., se letnica pravilno glasi 
1950 |n ne. kakor smo pomotoma 
objavili, 1955.

Uredništvo

Pojasnilo
V članku »Urbanizem, zadruž­

ni dom. spomeniki In...«, ki 
»mo ga priobčili v 2«. ttevilk! 
»Zasavskega tednika« z dne 8. 
Julija 1.1.. je napačno navedeno 
Ime projektanta spomenik«. 
Projektant spomenika je Kare, 
Filipčič Iz Plšec, ne pa Frane 
Filipčič, ki Je sicer tudi arhi­
tekt. — Prosimo, da nam bral­
ci to pomoto oprostilo. —Ured- 
oMhno.

PRI MLADINCIH PVV 
Pot nas Je zanesla k 
tem, obveznikom PVV, *l 
re v Vldmu-Krlkem. Videli sm»- 
ia so se v času, odkar »® 
naučili že mnogo novega, 
vzorno pa znajo skrbeti tnd’ 
red ln čistočo v baraki, 
rtanujejo. In stražar ,

ustavil ie čisto po voJaW« •
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Mladina o promelu
Naši prometno-varnostni organi že nekaj časa ugo­

tavljajo, da so na naših cestah največkrat žrtve promet­
nih nesreč prav otroci, ki ne poznajo v zadostni meri 
cestno-prometnih predpisov.

Stanje pa se z naraščanjem števila raznih motornih 
vozil še slabša. Tako je bilo samo v trboveljskem okraju 
v letošnjem letu že več prometnih nesreč, pri katerih so 
postali žrtve naši najmlajši.

Prav zaradi tega so pričeli med vso šolsko mladino 
po vsej Sloveniji že pred časom široko in dobro priprav­
ljeno akcijo o spoznavanju cestno-prometnih predpisov. 
Med drugim je republiški sekretariat za notranje zadeve 
LRS razpisal tudi nagradno tekmovanje za najboljši spis 
in risbo o prometu, ki je že zaključeno. Na tem natečaju 
so seveda sodelovali tudi zasavski pionirji in dosegli lep 
uspeh. Dijakinja nižje gimnazije iz Tržišča je prejela 
prvo nagrado za najboljši spis, učenka šestega razreda 
osnovne šole na Raki padriigo nagrado za risbo.

Deset nagrad za najboljšo risbo in spis pa je podelilo 
tudi trboveljsko tajništvo za notranje zadeve. Učenci in 
učenke so dobili praktično brošuro »Prometni predpisi, 
ali jih poznaš« In denarne nagrade.

V zadnjem šolskem letu so bila domala po vseh za­
savskih šolah predavanja o prometu in varnosti na ce­
stah, ki jih je pripravilo TNZ, pionirji pa so v svojih 
krožkih izdelovali najrazličnejša cestno - prometna zna­
menja.

Ko smo pred dobrim mesecem obiskali v družbi pro­
metnega referenta trboveljskega tajništva za notranje za­
deve Rako pri Krškem, smo se lahko prepričali, koliko so 
tamkajšnji šolarji že naredili na tem področju. In ne 
samo tu. Tudi drugod je tako.

Po vsem tem človek nima kaj, da se ne bi razveselil. 
Takšno delo mora roditi sadove!

Na sliki Relief s cestno-prometnimi znamenji, ki so 
ga izdelali marljivi raški pionirji.

Približno sredi poti med Bi­
zeljskem in Bistrico ob Sotli, 
kilometer daleč od glavne ce­
ste, stoji na strmem griču da- 
,eč po dolini ob obeh bregovih 
Sotle vidni bizeljski grad. Se 
dobro ohranjen je po svoji zu­
nanjosti enak ostalim gradovom 
v dolgi verigi ob nekdanji meji 

" proti vzhodu: Mokrice, Brežice. 
Podčetrtek, Rogatec itd., vse 
gori proti Donavi. Pred dolgimi 
stoletji je z drugimi vred slu­
žil kot obrambna trdnjava pred 
navali divjih Madžarov v po­
krajino Karantanijo in nemško 
državo, kamor so s svojimi tru­
mami pogostokrat hodili plenit 
madžarski plemiči, kii niso pri­
znavaj! nobenega vladarja, ki se 
niso hoteli sprijazniti z nobe­
nim redom in niso spoštovali 
nobenega zakona.

Prvi lastniki bizeljskega gra­
du so biti grofje iz Pilštanja 
(Engelbert in žena Tuta Pii- 
štanjska od 1.963 do 1.1980). Svo­
ja obširna posestva sta izročila 
svoji hčerki Emi Pilštanj ski. Po 
smrti staršev se je Ema poro­
čila z grofom Viljemom Brede- 
Seiiškim, ki je umrl leta 1015 
na potovanju v Rim. Vdova Ema 
je s posebnim darilnim pismom 
leta 1043 podarila vsa svoja po­
sestva solnograški nadškofiji, ki 
je del teh posestev, med njimi 
tudi grad Bizeljsko z okotico, 
izročila novoustanovljeni škofiji 
v Krki na Koroškem.

Bizeljski grad se je tedaj 
imenoval »Wie®el« (opazovalni-, 
ca), pozneje pa je nastala obli­
ka Wisell. Gospodarji so na 
prosti zem,Ji okrog gradu nase­
lili oborožene hlapce, ki so bi­
vali v grajskih hišah pod gra­
dom. Iz te naselbine je nastala 
vas Wiseljdorf, ki je dala tudi 
ostali pokrajini ime Wisell, 
pozneje Bizelj, oziroma Bizelj­
sko imenovani.

Leta 1278 sta dobila bizeljski 
grad v zajem (fevd) brata Bber- 
hard in Erhard plemenita Bi­
zeljska.

V dobi prepirov za dediščino 
celjskih grofov (okoli 1.1442) je 
poveljnik celjskih bojnih trum 
JanVitovec napadel med drugim 
tudi bizeljski grad, vendar je 
močno obrambno zidovje klubo- 
valo vsem napadom in grad je 
ostal nepoškodovan.

Mš$en - umd *

MOLJI
S sovražnikom, ki ga ne 

Poznamo, se ne moremo z 
tspehom boriti. Molj pa so­
li med največje sovražnike 
laših domov, zato ne bo na- 
iak, če vsaka žena ve ne­
koliko več o lastnostih teh 
‘kodljivcev.

Poznamo več vrst moljev. 
Živalce, ki na večer oble- 
avajo prižgane luči, je 
■rnešno preganjati, kakor se
0 z največjo pazljivostjo 
tavadno dela, ker so to do­
mala povsem nedolžna bit- 
a. Včasih niti niso molji,
1 tudi če pripadajo družini 
Coljev, niso med stvarmi v 
•Umovanju, pač pa so pri- 
5Ii s polja.

Pravi molj, ki se loti ob- 
eke, je kostanjevo rjav in 
ivetlikajoč. Zadnja krila 
■na jasnejša od prednjih, 
1 niti na prvih niti na 
Inigih nima nobenih zna- 
iQv ali peg.

Molj, ki načenja tkanino, 
■na rumeno glavo. Njegova 
Prednja krila imajo črno- 
kostanjeve pege, a zadnja 
•o pepelnate barve.

Molj, ki napada krzno, 
ima kot ilovica rumena 
krila, barva zadnjih kril je 
pa pepelnato siva in ble­
ščeča.

Jajčeca vseh metuljev^so 
brez razlike zelo majhna in 
ne tehtajo niti 1 miligram. 
Samica jih leže na površini 
blaga ali krzna. Samica 
redko leti, ljubi mrak in se 
mojstrsko skriva z never­
jetno brzino. Ker samica 
zngse tudi po 200 jajčec, je 
treba torej njo bolj pre­
ganjati in uničevati kot 
samca, ki leti.

Ličinke moljev so podob­
ne črvom,,a imajo nevarne 
škarjice s katerimi brez 
milosti uničujejo volno in 
krzno, medtem ko se molj, 
ki ne leti, z ničemer ne 
hrani.

Ena taka požrtna ličinka 
je že po 90 dneh za pri­
bližno 300-krat težja, kot 
je bila prvi dan.

V času tega žrtja splete­
jo ličinke med prevojem 
blaga ali med dlakami 
krzna iz nežnih niti, neko­

liko centimetrov dolg hod­
nik, ki ga nato obrijejo s 
kosi nagrizenega blaga. V 
teh hodnikih se lahko pre­
mikajo. Tu so vame in 
lahko .mirno nadaljujejo 
svoje škodljivo delo.

Konec februarja in v za­
četku marca se metamor­
foza molja konča. Molji ro­
je in že v aprilu ležejo svo­
ja jajčeca. Iz teh jajčec pa 
izletijo v avgustu novi mo­
lji ,ki ležejo svoja jajčeca 
v septembru.

% Zato je najbolje, oble­
ke, preproge in krzna takoj 
v začetku pomladi in v za­
četku jeseni temeljito pre- 
krtačiti in otresti. Jajčeca 
takrat vise na površini bla­
ga in rada odpadejo. Osta­
lo napravi sonee, ki uniči 
tise njihove sledi.

- # Ko kupite maslo, za­
vito v papir, ga položite za 
pet ali deset minut v hlad­
no vodo. Potem boste pa­
pir brez muke odstranili in 
na njem ne bo ostalo niti 
malo masla.

Dne 24. avgusta 1475. leta je 
bij grad priča strahovitemu po­
kolu v bitki, )d se je vnela v 
ravni vi ob Sotli. Okoli 12.000 
Turkov je napadlo četo 450 ju­
nakov Štajercev, Kranjcev In 
Korošcev, ki jih je vodil rad­
gonski stotnik Sigmund pl. Pet- 
heim. Junaštvo slovenskih bra­
nilcev ni nič pomagalo. Pod Ce- 
sargradom ob Sotli je bila slo­
venska obrambna vojska popol­
noma premagana. Mnogi junaki 
so obležali na bojišču, mnogo 
plemičev je bilo ujetih. Za drag 
denar so se odkupiti, denar pa 
je zbral slovenski podložnik, ki 
so mu zopet naložili — nove 
davke.

Ko so neznosne socialne 
razmere prignale kmečke pod- 
jožnike do samobrambe v obli­
ki kmečkih uporov, so leta 1515 
napadli bizeljski grad In ga 
oplenili. Plemenitaš Josrg pl. 
Herberstein pa jih je s svojimi 
konjeniki pognal v beg, kar ni 
čudno, saj kmetje niso imeti 
niti bojnega orožja niti izkuše­
nega vojaškega vodstva. Leta 
1573 pa se je Šote Iška dolina 
prva dvignila proti svojim zati­
ralcem. Ko je konec januarja 
tistega leta poslal hrvatski 
kmečki voditelj Illja Gregorič 
iz Brdovca v bizeljske vasi pe- 
t^linje pero, so si kmetje pri­
peli na klobuk zimzelen in se 
pričeli zbirati. Upor se je raz­
širil ob obeh bregovih Sotle in 
meja ni ovirala upornikov, da 
ne bi splošno nastopati v skup­
ni kmečki zvezi (Bund, punt).

Onstran, hriba, v ravnini ob 
potoku Bistrica, pa je bila 
kmečka vojska nekaj dud potem 
popolnoma razbita fai razpršena.

V 16. stoletju so prevzeli bi­
zeljski grad grofje iz rodu Tat- 
tenbachov. Zadnji lastnik tega 
gradu je bil grof Ivan Erazem 
Tattenbach, ki je 'bil soudeležen 
zarote hrvaiskih veMkašev 
Zrinjskega on Frankopana proti 
cesarju Ferdinandu III. Zato so 
ga za kazen 1. decembra 1671 v 
Grazu obglavili, posestva pa 
razdelili. Novi lastniki gradu 
so postali grofje Wildensteini, 
za njimi pa Dietriohsteimi, do­
ki er ga niso skupno s Knušper- 
kom (Kraljevcem) nad Bistrico 
prevzeti knezi iz rodu Windt$ch- 
gratz.

V avstrijski državi so Win- 
dischgratzi igrali pomembno 
vlogo. Kot sorodniki cesarske 
rodbine Habsburg eo v stari 
Avstriji zavzemali razne visoke 
položaje. Tako je bil n. pr. knez 
Alfred Candidus Ferdinand 
W indiscfagratz avstrijski feld- 
m a rial, ki se je izkazal v fran­
coskih vojnah 1813. in 1814. leta.

Leta 1846 je bil poveljnik av­
strijskih enot in Je v tem svoj- 
stvu potlačil upor v Pragi (11. 
junija), premagal uporne Ma­
džare pri Schwechatu (30. okto­
bra) in vkorakal kot zmagova­
lec na Dunaj (81. oktobra). Na­
slednje leto je 27. februarja 
(1849) premagal madžarske upor­
nike pri Kapoini, dne 6. aprila 
istega leta pa doživel pri kraju 
GSdblld blizu Budimpešte po- 
pol n po raz. Za kazen je bil raz­
rešen vojaške službe in poslan 
v Nemčijo kot guverner pokra­
jine Maiinz.

Voditelj Madžarov je bil v 
tej dobi odvetnik Ludovik Koe- 
suth (izg. Košut). Nekaj let pred 
revolucijo je bil v Budifnpeštl 
urednik časopisa »Pesti Btirlap«, 
glasila radikalne opozicije pro­

ti avstrijski vladi. Kot poslanec 
državne skupščine Je bil tudi 
finančni minister, nato predsed­
nik deželnega odbora za obram­
bo. Kot voditelj opozicije je or­
ganiziral borbo za popotno 
osvoboditev Madžarske in odce­
pitev od Avstrije. Madžarsko 
ljudstvo je na svojem zasedanju 
dne 14. aprila 1849 sprejelo nje­
gov predlog, da madžarski na­
rod odstavlja vladarsko rodbi­
no Habsburg.

Prvi upravnik nove Madžar­
ske je bii Kossuth. V avgustu 
1849 je avstrijska vlada s po­
močjo ruskega vojaštva in hr- 
vatskih polkov, ki jih je vodil 
ban J.elačič, zopet toliko utr­
dila svojo oblast, da je moral 
revolucionarni voditelj Kossuth 
zapustiti svojo domovino. Po 
nekaj letih bivanja v Turčiji se 
je preselil v Anglijo, po amne­
stiji pa v Turin v Italijo.

Leta 1918 se je tudi Madžar­
ska osamosvojila in sama ure­
dila svojo državo. Medtem je 
prišla ■ druga svetovna vojna.

Tudi madžarski narod se Je mo­
ral odtočiti. Proti’ koncu 1.1944 
je bilo zasedeno že skoro vse 
ozemlje do Blatnega jezera. Fa­
šistična vlada je iskala pomoči 
pri Hitlerju, ljudstvu pa odloči­
tev ni bila težka. Sprevidelo je, 
kdo je prinašalec svobode in se 
odločilo zanj.

Vse pa ni šlo tako gtadko, 
kot si je ljudstvo želelo, Mar­
sikatera napaka je povzročila, 
da .je v množicah nakopičeno 
nezadovoljstvo končno izbruh­
nilo. Konec oktobra 1956 je Uti­
ce Budimpešte in drugih ma­
džarskih mest pordečila kri. 
Borba je terjala svoje žrtve, 
ki jih je moral doprinesti na­
rod, ako je hotel radikalno ure­
diti svoje notranje razmere.

Sosedne države so sprejele 
trume beguncev iz vseh ma­
džarskih pokrajin. Tudi k nam 
so prišli iskat zavetišča. Huma­
nistični socializem jih ne more 
odklanjati, nudi jim. kar je v 
danih razmerah največ mogoče. 
Porazdeljeni po begunskih ta-

Sprehod
po Brežicah

SOLIDNA POSTREŽBA
POMANJKANJE PROSTOROV
Kadarkoli prideš v Brežice, la­

hko ugotavljaš, da Je to mesto 
polno življenja. Iz bližnje in dalj- 
nje okolice prihajajo tja ne le 
zato, ker so v njih bolnišnica, 
sodišče, občinski urad ln podobno, 
temveč tudi zaradi dobre izbire 
najrazličnejšega blaga.

Brežičant so lahko ponosni na 
urejene trgovske lokaln ln Učno 
opremljene azložbe, ki nehote pri­
vabljajo kupce. Vsak tujec je 
lahko zadovoljen nad toUkšno iz­
biro tekstilnega blaga in obutve.

Domačini pa, ki v glavnem ku­
pujejo špecerijo, Imajo pri vsej 
raznovrstnosti lokalov določene 
pomisleke. Predvsem si želijo ene­
ga ali dva specializirana špecerij­
ska lokala, kjer bi brez dvoma 
bili hitreje in bolje postreženi. V 
sedanjih trgovinah nudijo potroš­
nikom tekstilno blago, živila in 
ostalo. Prostori so za vse to pre­
tesni ta postrežba zaradi tega ne 
more biti povsem zadovoljiva.

Drugače pa je s trgovskimi lo­
kali, kjer prodajajo obutev. Svoj 
lokal Ima podjetje »Borovo«, »Tri­
glav« in »Trgovsko podjetje«. Izbi­
ra čevljev je nadvse pisana, po­
strežba zelo dobra, tako da je 
vsak kupec zadovoljen. S tem, 
da so tri prodajalne, je ustvarjena 
tudi konkurenca, ki je koristna 
predvsem za potrošnika.

Približno leto dni je že odprta 
trgovina s sadjem in zelenjavo, ki 
je bila v Brežicah nujno potreb­
na. V njej dobiš od zgodnjega 
sadja, zelenja in Jajc vse do su­
hega sadja in rožičeve moke. Po­
vpraševanje po vsem tem Je iz­
redno veUko, zato je trgovina tudi 
vedno polna. Marsikatera gospo­
dinja zamudi v tej trgovini pre­
cej časa, ker ne pride zlepa na 
vrsto. Ob tem pa ne mislim taditl, 
da je slaba postrežba. Nasprotno. 
Na žalost pa je lokal tako majhen 
in neudoben, da ne morejo streči 
več strankam hkrati. Prav zaradi 
tega bi bilo nujno potrebno od­
preti če eno zelenjavno trgovino.

Povrnimo se spet k tujcu, ki se 
službeno zadržuje v Brežicah ln 
Išče prenočišče. Nekaj jih je na

Pred kratkim so v brežiški 
občini vsem socialističnim go­
stinskim obratom predpisali 
pavšalno obdavčitev od ugotov­
ljenega pmometa na alkoholne 
pijače. Od tega izkupička je do­
ločil občinski ljudski odbor 50 
odstotkov zs izboljšanje gostin­
skih lokalov.

Povsem kake, da bodo v
kratkem obdavčili tudi privatne 
gostilne.

razpolago v kolodvorski restavra­
ciji ta pri Lukežu. To pa je tudi 
vse. Če Ima opravka v mestu, Je 
kolodvorska restavracija- kolikor 
je imel srečo, da je dobil tam 
prenočišče, precej od rok. Zato bi 
bilo nujno potrebno v doglednem 
času zgraditi v središču mesta ho­
tel s prenočišči, ki bi še bolj pri­
vabljal v Brežice tujce, ki bi se 
lahko v tem mestu zadrževati po 
več dni.

Brežičant so bili prijetno prese­
nečenj nad novico, da bodo v krat­
kem dobili novo mlečno restavra­
cijo. V njej se bodo radi zadrže­
vali dijaki, šolska mladina to 
ostali, saj Bodo dobili po zmernih 
cenah dobre malice. —a

boriščih širom po državi čaka­
jo, da odidejo v inozemstvo, 
kjer bodo zopet našli zaposlitev 
in kruh.

Tudi bizeljski grad, nekdanja 
lastnina knezov Windischgrdt- 
zov, jim nudi zadnje čase gosto­
ljubno streho. V prostem času 
obiskujejo prebivalce po oko­
liških vaseh in se skušajo spo­
razumeti z našim ljudstvom, ki 
ga splošno hvalijo kot prijazne 
in gostoljubne ljudi.

Ko so me pred dnevi obiskali 
v dobrem mnenju, da se bomo 
mogli kaj pogovoriti, sem raz­
grnil pred nje zemljevid. Iz bli­
žine naselbine GodollS sta bila 
mlada zakonca, ki sta letos po­
zimi pri Subotici prekoračila 
državno mejo, spoznala Srbijo 
in Makedonijo, ter preko Hr- 
vatske prišla na Bizeljsko. G8- 
diSllB — Bizeljsko, sem se spom­
nil pri tem pogovoru, omenil 
Kossuth a in Windischgratza v 
letu 1849 ter G8doll8 — Bizelj­
sko 108 let pozneje. Revolucija 
tedaj, revolucija sedaj...

Skromen moj besedni zaklad 
madžarščine, vendar toliko za­
dosten, da smo se sporazumeli, 
kako čudna je igra usodnih do­
godkov, ki se v zgodovini tako 
radi obnavljajo v novih obli­
kah...

»Igen — usud,« *) — Je rekla 
mlada, izrazita mongolka in se 
zamislila. Po kratkem molku pa 
je izrekla željo, da bi že bila 
čimprej v svoji bodoči domoviT 
ni — v daljnji Avstraliji!

•) »Igen« pomeni »da!« »usud« 
pa ni madžarska beseda. Izraz 
uporabljajo v Gradiščanski Hr­
vatski, jezikovno mešanem 
ozemlju med Madžarsko in 
Avstrijo, ta pomeni »usodo«. 
Madžarska iz G6d8118 ga je ver­
jetno poznala, ko je prttrčKja: 
»Igen — usud!« (Da us^da1'

BIZELJSKO

(Nadaljevanje)
Deževni dnevi so v začetku pomir­

jevalno vplivali na naše razpoloženje. 
Pripovedovanj a o zasliševanjih ni in ni 
bilo konca. Vsaka je skušala obtožbe 
gestapovca zanikati ali pa prikazati v 
drugačni sliki. V takih primerih je ge­
stapovec poklical izdajalko Silvo, ki je 
prostodušno ponovila pred svojo ne­
kdanjo prijateljico in sodelavko vse, 
kar je vedela.

Rožljanje ključev pred dvoriščnimi 
vrati je bilo vedno za vse neprijetno 
motenje. Ob vsaki taki priliki se je na 
dvorišču pojavila nova kolona zapor­
nikov, oboroženi policisti in gestapovci.
V celicah so odbrali med starimi pri­
porniki druge, namestili pripeljane na 
njihova mesta in odšli z novo kolono. 
Človek je imel občutek, da smo klavna 
živina. Naslednji dan smo zagledali na 
zidu rdeč lepak, ki je izzivalno ozna­
njal usmrtitev tistih, ki so jih odpe­
ljali včeraj. Imena znancev ln prijate­
ljev na lepaku so nam rezala globoke 
rane ob misli." »Danes ste umrli vi, ^ 
jutri bomo mi!«

Ne znam in tudi ne morem opisati 
teh občutkov.

Dnevi meseca avgusta so tekli razen 
opisanih primerov enolično. Časa za 
nemoteno premišljevanje je bilo do­
volj. Ure in ure sem mislila na Marto, 
'Justo in Lojzko, in kar verjeti nisem 
taogla, da jih ni več.

Mrtve so! Ali res? — Ta dva stavka 
sta mi brnela vedno v ušesih. Koliko 
mladostnih hrepenenj je umrlo z nji­
mi! Ali so to ljudje, ki ubijajo mlade 
in neoborožene ljudi? Kdo jim daje 
dovoljenje, da zverinsko ravnajo z 
ljudmi, * ki hočejo samo narodnostno 
svobodo, govoritf tako, kot jih je nauči­
la mati, in biti gospodar v svoji do­
movini? Kdaj boste spregledali še osta-

Pred
petnajstimi
leti Od Figabirta 
do Ankensteina
li, ki ste doma in le od strani opazu­
jete hudodelstva, ki jim ni primere? 
Maščujte jdh, ki so morali umreti pred 
vzhodom svobode!

Take in podobne misli so nam raz? 
jedale možgane, ko smo čakali na smrt, 
ki nam je bila vsak dan bliže.

Zamišljeno sem gledala skozi oken­
sko rešetko na delček nebesne modrine 
in v vrh stare vrbe. To je bilo nam, 
v ženski celici poleg dvorišča, velikih 
vrat in debelega obzidja, vse obzorje.

Tišino je zmotilo rožljanje ključev. 
Zopet nova kolona vklenjenih, in vrsta 
policistov in gestapovcev.

Kdo bo šel danes naprej? — mi je 
šinilo skozi misli.

Na dvorišču so vklepali že druge: 
Slavka Zalezino in njegovega brata 
Martina, Vido Senico, Emila Draksler­
ja, učitelja Hamerška in še nekega to­
variša. Zadnja sem se jim morala pri­
družiti tudi jaz.

Noč od 8. na 9. septembra 1942 smo 
prebili v »celjskem piskru«. Ob štirih 
zjutraj, dne 9. septembra 1942, smo se 
spet uvrščati na dvorišču. Bilo nas je 
okrog sto, žensk petnajst.

Dolga kolona gologlavih moških, za 
njimi ženske, se je pomikala skozi me­

sto proti železniški postaji. Koraki 
trudnih nog so žalostno odmevati.

Nekdo pred menoj je rekel: »Za 
svojim pogrebom gremo!«

»Kam, kam?« — to se je spAševal 
vsak.

Kolesa so enakomerno ropotala ln 
vlak je hitel skozi gosto jesensko meglo 
proti Mariboru. Pred vrati je stal nem­
ški vojak in se- mrko oziral nazaj v 
kupč. Ni se nam dalo govoriti. Vsaka 
izmed žensk je bila z mislimi pri svo­
jih dragih domačih in se tiho poslav­
ljala od njih. Oh, kako prijetno je bilo 
misliti v takih trenutkih na najdražje: 
na mater, očeta, brate in sestre!

Polagoma se je razpršila gosta me­
gla. Vse smo se nemo ozirale skozi 
okno. Pogled nam je ostajal na kopa­
stih vrhovih Pohorja, kjer smo hotele 
zagledati tiste, ki že hite proti progi 
zaustavljat vlak. Takrat bi bilo rešeno 
sto ljudi tistih najtežjih ur in trenut­
kov, ko čakaš, da te končno postavijo 
pred leseno steno, ti zavežejo oči, na­
ravnajo puškine cevi in ...

Prepočasi je vozil vlak. Nestrpnost 
v nas vseh se je stopnjevala. Kam? Ali 
v taborišče ati v Maribor, kjer bo naše 
življenje najprej ugasnilo?

Sedela sem zraven sedemnajstletne 
. Julke Doberšek, doma iz Planine nad 
Sevnico. Venomea; je silila z vprašanji 
v sestro Kristino, ki je bila eno leto 
starejša. »Ali si videla očeta in brata 
Ludovika? Zdi se mi, da naju je oče 
videli Ali so mama še doma? Kje je 
Anica?«

S temi ln podobnimi vprašanji je 
motila tišino, ko smo se bližali Mari­
boru. Sestra Kristina ji je le kratko 
odgovarjala. Zdelo se mi je, da se še ni 
v mislih poslovila od vseh domačih, 
čeprav sta se vozila dva brata in oče 
v istem vlaku med vklenjenimi.

Vlak je počasi odpeljal’z glavne ma­
riborske postaje in se v naslednjem 
hipu ustavil. Na skladiščnem prostoru 
so stale zloglasne »Marice« — kamioni.

Kmalu smo se znašli vsi na dvori­
šču mariborskega zapora. Razmestili so 
nas po celicah.

Slediti so dolgi in enolični dnevi. V 
celici nas je bilo 23 deklet, od teh le 
štiri, ki nismo vedele, kaj nas čaka. 
Ostale so bile zaprte zaradi kriminala. 
Tilka, ki je bila že osmi mesec v tej 
celici, nam je pripovedovala o Slavi 
Klavora In njeni junaški smrti. Slava 
je bila zaprta nekaj dni v isti celici.

Ko pa so jo pri zasliševanju izmučili 
do skrajnosti, je niso pripeljali več 
nazaj.

Zadnje dni septembra 1942 so pri­
peljali novo skupino pripornikov iz 
celjskega »piskra« v Maribor. Dva dni 
pred tem prihodom so na dvorišče ma­
riborskega zapora navozili celo skla­
dovnico krst.

Skrivaj smo se zvečer ozirale skozi 
okno "drugega nadstropja na dvorišče, 
kjer se je v luči odbijala belina skla­
dovnice in nas opozarjala na dan, ko 
bodo na dvorišču ponovno odjeknili 
streli in pretrgati nit življenja tistim, 
ki so se upali upreti »velikemu rajhu«.

V našo celico so pripeljali Trbovelj- 
čanko Milko Ahac. Veseli sva bili svi­
denja, čeprav se poprej nisva poznali. 
Z njo mi je ponovno oživel spomin na 
domači kraj, na znance in domače, na 
katere sem vedno več mislila. Milka 
nas je s svojo vedrino prebudila iz oto­
pelosti, ki je legla na nas, odkar je bila 
na dvorišču skladovnica krst. Milka je 
prinesla med nas štiri sproščenost in 
tako duševno razpoloženje, ki daje člo­
veku moč, da prostodušno čaka na vse, 
tudi na smrt.

Prišel je 2. oktober 1942, dan, ki je 
bil 145 zavednim in junaškim Sloven­
cem zadnji dan življenja.

Z dvorišča je prihajalo pritajeno ro­
potanje, kakršnega nismo slišali v 
prejšnjih jutranjih urah. Zajtrk je bil 
eno uro prej ko druge dni. Paznica 
Štampar, ki je bila tega dne dežurna, 
nas je zjutraj ob prihodu v celico pre­
letela s pogledom, ki je vzbudil čudne 
občutke V nas vseh. Na to je prišla v 
celico še druga paznica (njenega ime­
na ne vem, z nami pa je bila najbolj 
prijazna) in zašepetala med nas: »Danes 
jih bodo!« Konec prihodnjič)
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Zenica in ljudje
■ Bil sem v novi Zenici, v na­

šem velikem železarskem kombina­
tu. Videl sem gozd dimnikov, kolo­
ne modemih stanovanjskih blokov 
— napredek na vsakem koraku. Sli­
šal sem utrip delovnega dne indu­
strijskega kraja. In še mnogo več. 
A vendar tudi zdaj ne bi mogel reči 
— Zenico poznam! Tujcu se je težko 
vživeti v vso preteklost, sedanjost 
in prihodnost, ki si jo že danes ta 
železarska metropola Bosne tako

-- jasno riše. Težko je uganiti ves tem­
perament in hotenja tisočev in tiso- 
čev ljudi, ki so se stekli v ta kot iz 
Bosne, Hrvatske, Srbije, Slovenije, 
iz vse domovine, si našli tu svoj 
dom, se vživeli v ritem vsakdanjega 
življenja in postali nerazdružljivi. In 
končno, kdo bi mogel opisati ves 
trud, ki so ga vložile pridne roke pri 
gradnji novega mesta in njegove že­
lezarne?

Ali nekaj je jasno, to občuti vsak 
— Zenica ni več pašaluk. Moderno 
mesto je. Glas hodie, ki kliče verni­
ke k molitvi, so prevpile tovarniške 
sirene. Zenica ve svojo pot!

■ Stari čiča je kot že mnogokrat 
prej tudi tega dne sedel na stopni­
cah nove zeniške postaje, kadil in 
čakal morebitnega popotnika, da mu 
ponese prtljago v hotel.

— To je nova Zenica! mimogrede 
poje v brk, ko stopava po sončni 
ulici novih modemih blokov.

— Glej, tu stanujejo delavci! E, 
Zenica. Nekoč je bila to majhna, 
blatna vas.

Tu in tam srečujemo na vogalih 
čistilce čevljev. Zenska v širokih bo­
senskih hlačah iz bližnje vasi z dve­
ma otrokoma si je našla prijetno 
senco kar ob cesti. V trgovinah žene 
in hčerke delavcev, nekatere v mo­
demih krilih, z naSrnipkanimi 
ustnicami. Kje daleč je že čas fesov 
in feredž. Avtomobili in konjska 
vprega. Tam v dalji pa plavata glas 
železarskega dela in dim iz gozda 
dimnikov.

Staro v novem.
Stara in nova Zenica se stekata v 

en kraj, v mesto Zenica. Nova se 
je razrastla, a stara se umika in ne­
koč bo le še spomin.
g Govoril sem z Ibrahimom, Jo­

žetom, Ivico in mnogimi drugimi. 
Zelezarji so, martinarji, livarji. Nji­
hove roke in telesa so podobno ro­
kam našega rudarja. Oba težko de­
lata, oba sta v stalni nevarnosti in 
oba ljubita poklic, ki sta si ga iz­
brala.

Kako žive ti ljudje v svojem pro­
stem času?

Da, prav to me je najbolj zanima­
lo. Zakaj doslej smo že mnogo sli­

šali o njihovih železarskih objektih, 
mogočnih in velikih halah, a manj 
o njih, ki v njih delajo, o tistih, 
brez katerih bi tudi te mogočne dvo­
rane ne bile nič.

Na kratko bi rekli: dobro je po­
skrbljeno zanje. Zivj> v novih mo­
demih blokih, imajo svoje organi­
zacije in društva, kinematografe in 
druge prostore, kjer se shajajo, za­
bavajo in prosvetljujejo.

Ne vem, če pravilno sodim, a na 
mene je naredila izredno lep vtis 
zlasti njihova ljudska univerza s ko­
pico zanimivih političnih, znanstve­
nih in drugih predavanj. Teme, ki 
jih predelujejo tamkaj, bi prav go­
tovo močno zanimalg tudi naše 
ljudi.

Zenica pa ima tudi svoje poklicno 
gledališče. Letošnje leto je dalo na 
oder pet ali šest premier.

■ Pravijo: tam, kjer so ljudje, 
imamo dobre in slabe strani. In Ze­
nica bi bila seveda velika izjema, če 
bi bila brez njih. Njena najsenčnejša 
stran je pijančevanje.

Ze prvi večer mojega obiska v Ze­
nici sva govorila o tem s Slovencem 
Mirkom, nekaj dni zatem pa sem 
opazil o enaki temi tudi daljši čla­
nek v >Oslofoodjenju«.

Na hotelskem vrtu je bilo prijetno 
hladno in tudi pivo je bila dobro, le 
ljudi ni bilo mnogo. Zato skoro ni­
sem mogel verjeti, da popijejo v Ze­
nici toliko alkoholnih pijač, da so­
dijo nad republiško povprečje.

A vendar je vse skupaj žal res. 
Prvega in petnajstega so tamkajš­
nje krčme natrpane z železarskimi 
delavci. In takrat se neredko zgodi, 
da ti v njih puste pretežen del svoje 
plače. V Zenici skoro ne mine se­
stanek, kjer bi ne govoril o proble­
mu alkoholizma. Odgovorni so raz­
mišljali že o vsem mogočem, a prave 
rešitve še niso našli. Sprožen je bil 
že predlog, da bi bile gostilne ob 
plačilnih dneh zaprte, da bi tako 
možje prinesli plače vsaj do doma.

Vsekakor pa bo moral priti sam 
delavec prej ko slej do spoznanja, 
da toliko težko prisluženega denarja 
le ne gre kar tako zapravljati. V 
tem smo skoro lahko optimisti. In 
takrat bo postalo življenje še lepše.

■ Zdaj, ko sem spet kilometre 
daleč od Zenice, mi pogosto priha­
jajo na misel besede sarajevskega 
kolega, ki mi je pred odhodom v to 
železarsko srce naše domovine dejal:

»Zenica s svojimi mogočnimi ob­
jekti in ljudmi naredi na človeka 
nepozaben vtis. In ko jo zapuščaš, 
ko jo zadnjič loviš v oči iz drvečega 

- vlaka, si nevede zaželiš in skleneš, 
da jo spet skoro obiščeš«. -Jak

Hrastniškim steklarcem gre delo dobro izpod rok

NAJPOMEMBNEJŠA
DRUŽABNA
PRIDOBITEV

Življenje in delo
v KolovratuKolovrat Je majhna, Idilična va­

sica nad Zagorjem z raztresenimi 
kmečkimi hišami ln posestvi. V 
tej vasici imajo prostovoljno ga­
silsko društvo, dela pa »udi od­
bor SZDL. Oba sta zelo aktivna. 
Prostovoljno gasilsko društvo so 
tu ustanovili leta 1935. Skozi vsa 
leta se je društvo trudilo, da bi si 
preskrbelo najnujnejše gasilske 
potrebščine, da bi ob kaki ele­
mentarni nesreči lahko prizadetim 
pomagalo. Tako so gasilci v teku 
dvajsetih let s svojimi sredstvi 
ln s pomočjo ostalih prebivalcev 
kupili ročno in motorno brizgalno 
In ostale gasilske potrebščine. 
Lansko leto so gasilci razvili tudi 
svojo društveno zastavo.

Razen tega je društvo že nekaj 
let mislilo na to, kako bi prišlo 
do svojega doma. Letos pa je ob 
pomoči okrajnega In občinskega 
ljudskega odbora ln podpori ob­
činske gasilske zveze začelo gra­
diti gasUskl dom. To delo kar 
dobro napreduje. Gasilci pridno 
pomagajo pri tej gradnji saj so 
nekateri celo le prekoračili ob­
veze, ki so jih sprejeli na občnem

ŽABJA FARMA 
V STARI VASI?

Ko to volivci lz Stare vasi v 
Vidmu-Krškem zvedeli, da name­
rava Zadružno trgovsko podjetje 
»Posavje« napraviti v neposredni 
bližini vasi žabjo farmo, so se 
setu in o tem pogovorili Val so 
blU mnenja, da hi žabjo farmo 
ustanoviti, saj bo dala marsiko­
mu zaslužek. Bill pa so proti 
temu, da bi bila ta farma tik vasi, 
in to še celo ob zgornjem toku 
starovaikega potoka. S tem Dl bila 
vsa voda, ki teče skozi vas, lahko 
onesnažena in neprimerna za na­
pajanje živine, pranje in drugo, 
zato naj bi se farma žab posta­
vlja nekje v Vrbini ob istem po­
toku. kjer vode nihče ne upo-

To mnenje domačinov bi bilo 
treba upoštevati, da bi potem ne 
bilo kaj narobe.

Ker nameravajo pri stadionu 
»Matije Gubca« zgraditi nove hle­
ve, bi lahko obenem v bližini po­
stavili tudi žabjo farmo, katero 
bi s tem oddaljili od naselja. Vo­
do za hleve bodo morati nape­
ljati iz Save. zato bi Jo hkrati 
napeljati še za farmo.

Vsekakor je prav, da se v Vid­
mu-Krškem uredi žabja farma, 
kjer bodo gojiti žabe v glavnem 
za Izvoz. Gotovo bi z žabami za­
ložili tudi domači trg, tako da bo 
ta redka specialiteta dostopna tu­
di domačinom.

IZ BREŽIC
Občinski ljud.sk. 'uvor v Bre­

žicah pripravlja 5-letnl per­
spektivni plan razvoja gospo­
darstva. Predvidevajo, da bodo 
tm načrt izdelali še v letošnjem 
Mn.

zboru, zavedajoč se, da jim je 
dom res potreben.

Veliko veselje bo v Kolovratu, 
ko bo društvo lahko svoje ga­
silsko orodje spravilo pod lastno 
streho. Takrat bo tudi zaživelo 
v kraju kultumoprosvetno delo, 
za katerega so v domu tudi že 
predvideni prostori. Svoj prostor 
bo dobila v gasilskem domu tudi 
SZDL, ki sedaj gostuje še v šol­
skem poslopju, SZDL v Kolov­
ratu se zanima za svoje delo ln 
tudi redno odvaja članarino. V 
zimskih mesecih pa prireja raz­
na predavanja o sadjarstvu, ži­

vinoreji Itd. Tudi na kmečke go­
spodinje ni pozabila, saj je tudi 
letošnjo zimo priredila gospo: 
dlnjskt tečaj, ki so ga dekleta 
rada obiskovala in se tudi marsi­
kaj naučila, kar Jim bo v življe­
nju koristilo. Odbora gasilskega 
društva in SZDL upata, da bosta 
gasilski dom vsaj do zime spra­
vila pod streho, četudi so člani 
društva pretežno kmetje, ki ima­
jo doma polne roke dela. Upajo, 
da bo dom ob dobri volji vseh 
uspešno rastel naprej ln kmalu 
služi svojemu namenu.

P. 8.

Otvoritev nove kulturnoprosvet- 
ne dvorane je v letošnjem letu 
nedvomno najnomembnej ša dru­
žabna pridobitev Vidma-Krškega. 
Na to dvorano so vsi že dolgo ne­
strpno čakati, zlasti pa so rado­
vedni na prvo gledališko predsta­
vo v njej. Vsekakor so na novo 
dvorano najbolj ponosni odrski 
igralci in prosvetarji, ki se udej­
stvujejo na dramskem področju 
in so dolga leta delali v stari 
dvorani ter se vesele nastopov v 
novi. Se bolj zadovoljni pa so se­
veda tisti Igralci, ki bodo z vese­
loigro »Draga Ruth« odprli novo 
gledališko dvorano v Vidmu-Kr­
škem. Med njimi je mnogo takih, 
ki so izšli lz prve samostojne 
mladinske igralske družine, ki je 
pričala s svojim delom pred še­
stimi leti v mesecu avgustu. O 
njej hočem tudi nekaj več pove­
dati.

Pred šestimi leti je mladi reži­
ser Milko Vahčič zbral okoli sebe 
nadobudno mladino svoje staro­
sti, ki Je hotela, da se ljudem 
prikaže na odru samostojno. Re­
pertoar tedanjega prosvetnega 
društva tej mladini ni bil všeč. 
Ni se namreč zadovoljevala z 
raznimi ljudskimi igrami, dasirav- 
no jih je društvo drugače z uspe­
hom uprizarjalo. Mladina je ho­
tela več. Želela je, da postavi na 
oder kvalitetna, vsebinsko boljša 
dramska dela. Tako so se tedaj 
mladinci uveljaviti s Ratajevim 
»Milijonom težav«. Veliko veselje 
do dramskega delovanja, težnja 
po uspehu in uveljavljanju so v 
mladini ustvarjali krepko voljo 
do dela. Seveda pa je mladina ob 
tem delu iskala tudi priliko, da 
se sprosti ln razvedri.

Ko so mladinci pričeli s svojim 
delom, so gledališki ansambel ta­
kratnega prosvetnega društva se­
stavljati starejši ln preizkušeni 
Igralci, ki so z nekako Ironijo 
in podcenjevanjem gledali na pri­
zadevanje mladih. Večina je dvo­
mila v uspeh mladincev in le red­
ki so jim zaupali. Mladi igralci 
so starejše igralce spoštovati ln 
cenili, niso se pa strinjali z njiho­
vim gledališkim repertoarjem, ki 
je bil lahke vsebine ati pa brez 
nje, prav tako tudi niso bili vedno 
zadovoljni z načinom igranja. 
Mladinska gledališka družina je 
bila tedaj med seboj trdno pove­
zana tn taka se je začela pri­
pravljati na svojo prvo igro.

Prav Je, če povemo, s kakšnimi 
težavami so začeli ti mladi ljud­
je delati in se pripravljati na 
svojo prvo odrsko prireditev. 
Sprva, ko tudi starši niso z dosti 
zaupanja gledati na vso to »te- 
atrsko stvar«, so se mladi igralci 
morati skrivati po podstrešjih ln 
podih, kjer so imeti svoje redne 
vaje. Navzlic tem težavam pa je 
ta »teatrska stvar« postala že 
toliko zrela, da bi mladina morala 
začeti vaditi tudi na odru. Tu pa 
so se porajale spet nove težave in 
ovire. Kdo naj vendar mladim, 
neizkušenim začetnikom zaupa 
gledališko dvorano? S kakšno po­
žrtvovalnostjo in voljo pa so mla­
di ljudje delali, vidimo, če po­
mislimo, da so morali prvič Iti

Kronika
NESREČA PRI DELU

Zadružni delavec tov. Frane 
Cemič iz Podulc pri Raki se je 
ukvarjal med drugim tudi * 
mlačvo. Kljub temu, da je bil 
že vešč tega dela, se mu je pri 
podajanju snopov v stroj pripe­
tila huda nesreča. Dne 22. juli­
ja je mlatil pri sosedovih. Pri 
tem opravilu mu je potegnilo v 
stroj desno roko in mu jo odtr­
galo s kostjo vred približno 
štiri prste pod ramo, medtem 
ko je vsa koža roke ostala ne­
dotaknjena.

Ponesrečencu so nudili prvo 
pomoč in ga odpeljali v breži­
ško bolnišnico.

TOC.A V RAŠKI OKOLICI
24. julija je bila na Raki huda 

nevihta z močno točo. NajobU 
prizadeti so bili kmetje iz Po­
dulc, vse do Koritnice, kjer so 
ugotovili približno 80 odstotkov 
škode na kmečkih pridelkih. 
Najbolj poškodovani so bili vi­
nogradi. —a

STOLETNICA S TRSKE GOR*
Te dni Je obhajala Marička 

Pirc s Trške gore pri Vidmu- 
Krškem svoj stot) rojstni dan. 
Našega obiska je bila Marička 
prav vesela, da je lahko spet 
malo pokramljala o svojih mla­
dih letih, katerih se nadvse 
rada spominja.

Kot mlado dekle je bila v 
Pulju, Trstu, Benetkah, v Grad­
cu in na Dunaju, kjer je služi­
la pri različnih družinah in ši­
vala. Vseh teh mest se prav žl-

OB OTVORITVI NOVE DVORANE V VIDMU-KRŠKEM 
SESTLETNICI MLADINSKE IGRALSKE DRUŽINE

na oder skozi okno! Sele drugič 
so jim z nevoljo in nezaupanjem 
izročiti ključ od »lastnika dvora­
ne«.

Veliko zadoščenje za ves trud 
pa je mladina dobila, ko je nasto­
pila pred razprodano dvorano in 
dosegla popoln in nepozaben 
uspeh. Ta je rodil v mladih še 
večjo voljo in veselje do dram­
skega dela.

Nušičev »Pokojnik« Je bil na­
slednje delo mladih igralcev. Ti 
so sl pridobili že nekaj Izkušenj 
in tudi režij sike težave so postale 
precej manjše. Ce so mladi igral­
ci med svojim pripravljanjem na 
drugo igro kdaj pa kdaj našli »za­
pečateno« dvorano, ni bilo to več 
podcenjevan,!e mladih ati dvom v 
njihov uspeh, pač pa se Je to 
zgodilo iz zavisti.

Tudi to odrsko delo so sd mla­
dinci izbrati zaradi njegove idejne 
vrednosti. Zlasti jim je bila všeč 
sodba, da je »Pokojnik« najboljša 
Nušičeva Igra. Mladina torej, ka­
kor smo omenili, že takrat ni bila 
zadovoljna z vsebinsko praznimi 
igrami, ampak je hotela uprizar­
jati odrska dela z Idejno vred­
nostjo. Tudi gledališko občinstvo 
je opazilo to spremembo in je 
bilo s »Pokojnikom« zelo zado­
voljno.

Drugo odrsko prireditev mladih 
pa so dosti ugodneje kot prvo 
oceniti stalni, starejši igralci pro­
svetnega društva. Dati so jim vse 
priznanje in so jih začeli smatrati 
sebi enakovredne. Del mladih 
igralcev se je vključil v delo pro­
svetnega društva, ki sl Je s tem 
precej opomoglo, zlasti z igralka­
ma Anico Vahčič ln Branko Kuž­
nik.

Del mladih Igralcev se je po­
zneje vključil v »Mladi oder«, Iti 
Je postal važen sestavni del nove­
ga DPD »Svoboda« v Vldmu-Kr- 
škem. Mlademu odru moramo pri­
znati, da se Je na dramskem po­
dročju »Svobode« krepko uveljav­
ljal in se dotedanja dramska sek­
cija društva z njim ni mogla pri­
merjati.

Razlika med tedanjo mladinsko 
dejavnostjo in sedanjim »Mladim 

. odrom« Je v tem, da je morala 
takratna igralska družina mladin­
cev delati v težkih glotnlh raz­
merah ln neugodnem delovnem 
okolju, čemur je botrovalo še ne­
zaupanje ln podcenjevanje, med­
tem ko je »Mladi oder« sedaj le­
galna sekcija v sestavu »Svobode«, 
Iti uživa vse materialne ugodno­
sti, v tisku pa oporo in propagan­
do. Včasih Kaže, da »o v dram­
ski sekciji gmotna sredstva pre­

majhna, da bi prevzela odgovor­
nost za uprizoritev večjih dram­
skih del. Spričo delovnega elana 
v sekciji pa ti pomisleki ne bi 
smeti biti ovira za prireditev zah­
tevnejših odrskih del.

Vsekakor je pa res, da zavzema 
ob pripravljanju kakšnega gleda­
liškega dela najvažnejšo vlogo re­
žiser. Ce je ta na svojem mestu 
in ne zgubi potrebnega navdušenja 
in volje do dela potem ze tudi 
igralci ne bodo. To velja še tem­
bolj povsod tam, kjer igralska 
družina nima na razpolago vseh 
sredstev, ki bi jih rada Imela 
Zgled prve mladinske igralske 
družine v kraju pa kaže, kaj je 
mogoče doseči s skromnimi sred­
stvi in če so Igralci vztrajni in 
Je v njih volja do dela.

Nočem seveda trditi, da med 
Igralci manjka veselja. Mnogo Jih 
je, ki žele igrati. To željo pa bo 
še povečala nova moderna gleda­
liška dvorana. Ce pomislimo na 
kultumoprosvetno aktivnost na 
starem odru, potem lahko priča­
kujemo, da bo nova dvorana z 
modernim odrom ln najnovejšimi 
tehničnimi pripomočki nudila 
mladim ljudem še večje možnosti 
za udejstvovanje ln lahko z zau­
panjem gledamo v nadaljnji raz­
voj gledališke dejavnosti v Vtd- 
tehničntmi pripomočki nudila 
mu-Krškem.

v o spominja, predvsem Benetk, 
kjer pravi, da je preživela naj­
lepše dni svojega življenja.

Kljub visoki starosti je Ma­
rička še prav vedra ln zdrava 
in si še sama pospravlja svo­
jo skromno sobico.

K redkemu jubileju Marički 
Iskreno čestitamo in Ji želimo 
v nadaljnjem življenju vse naj­
lepše! —a

LETOŠNJE GOBE
Vneti »gobarji« pravijo, da Jih ni malol

SLOVENSKA MAGISTRALA
SE BLIŽA ZAGREBU

OBISKALI SMO GRADBIŠČE AVTOMOBILSKE CESTE 
LJUBLJANA—ZAGREB V ČATEŽU

Brzimo »koal prisojno dolenjsko ravan. Po moderni betonski 
avtomobilski cesti Is Ljubljane Proti Zagrebu. Mimo vedno 
novih naravnih lepot, ki so bile doslej domala skrite našim 
očem. DoMna gradov. Krško polje ln zelena Krka, ki se pod 
nami leno vleče proti Savi, tam v dalji pa se v meglici blešče 
stare Brežice s svojimi vinskimi griči.

Zdaj zdaj bomo na čateškem polju, od tu pa že ni več 
daleč do srca bratske republike ...

■ v brzinomeni je zažarela rdeča lučka — 130 km/h!

Tako nekako bo čez nekaj let. 
Danes na tam kjer bomo nekoč 
drčali s to presenetljivo brzlno. 
še vse mrgoli ln dela. Mnogo 
kilometrov pot! je treba še zgra­
diti. Stroji hrume In skozi noč 
se oglaša zategli cvilež avto­
mobilskih zavor.

Od Smlednika preko Krškega 
im čateškega polja, kjer že nekaj

mesecev potekajo velika gradbe­
na dela, vidimo skoro dokončno 
podobo mogočne slovenske ma­
gistrale, ki bo velikega pomena 
za celotno gospodarstvo in tu­
rizem, to še tem bolj zato, ker 
bo podaljšala avtomobilsko ce­
sto Beograd—Zagreb do Ljub­
ljane.

Čatež. Hrup motorjev, ki ga
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tih kraj prej nikoli ni poznal, 
je človeku najboljši kažipot. V 
majhni vasi lesenih barak, 
streljaj od današnje glavne ce­
ste proti Zagrebu, najdemo teh­
nično pisarno »Tehnogradenj« 
lz Maribora. To podjetje je pre­
vzelo letos aprila dela na avto­
cesti od Prillp nekako do Kr­
ške vesi, v dolžini 270o metrov.
g Gradnja dobro napreduje, 

glede na kratek rok ki je po­
stavljen z» dokončanje zemelj­
skih del, pa pravzaprav še pre­
počasi. Največje preglavice nam 
povzroča slabo vreme ...

Tako nas je seznanil s sta­
njem na gradbišču tehnik tega 
podjetja.

g Avtomobilska cesta Ljub­
ljana—Zagreb bo široka skoro 
9 metrov. Širina vozišča bo 7.5 
metra, na vsaki strani pa bo 
imela še robni pas.
g Na 2700 m dolgem odseku 

nove ceste je bilo treba prelo­
žiti staro cesto Ljubljana—Za­
greb za okoli 350 metrov, ln ce­
sto proti Catešklm toplicam, del 
vozne poti, ki drži ob bodoči 
glavni cesti, pa pomikajo v hrib.
g Cesta ima na obeh kraj­

nih koncih nasip, vmes pa Je 
400 metrov zaseka, ki je pone­
kod globok tudi do 12 metrov.
g Na* področju, kjer grade 

Tehnlgradnje, bo cestišče be­
tonsko, delno Pa tudi kockano.
g Tu se bosta odcepili od 

avtomobilske ceste dve poti — 
prva za Cateške topilce ln od­
cep za cesto proti Zagrebu, do­
kler ne bo dokončno zgrajena 
nove.

DEZ NAJBOLJ NAGAJA
Sonce ki je oklevajoče poku­

kalo iz rahle megle, je spet za­
šlo za temnimi oblaki. Nekje 
daleč grmi. Dež? Delavci, ki de­
lajo boljšo testo za odvažanje 
zemlje, pa tisti pri strojih ln 
tisti, ki umikajo staro cesto pred 
novo, so vel zaskrbljeni.

Zdaj ga je že dovolj, uide lz 
njihovih ust.
Ce je dež, ostane vsak dan ne­
dotaknjenih takole l0o0 kublkov 
zemlje. In to ni malot Vse to 
pa morajo v vedrem vremenu 
nadomestiti. Kajti rok je rok In 
ta določa,
g da je treba zemeljska de­

la opraviti do konca avg,usta, 
vsa ostala opravila pa do 15. 
novembra I

Zato delajo noč in dan.
Brneče se trese ozračje tam 

gori v klancu nad Čatežem. To 
je glas buldozerov, bagra in 
drugih strojev, ki so sV z vso 
resnostjo 'zagrizli v velikanski 
zasek. »Tamovi« prekucniki ko­
maj sproti odvažajo visoke slo­
je zemlje nekoliko niže kjer Je 
nov( cesti potreben nasip.

Vse bolj in bolj se kažejo prvi 
obrisi bodočega cestišča.
g Teren je precej trd, toži 

bagerist, zato se ml žične vrvi 
večkrat strgajo.

NA POMOČ SO PRISKOČILE 
ZENSKE

Tehnogradnje 
mala vsa dela e

opravljajo do- 
svojJml »troji.

na gradbišču pa imajo tudi 
število svojih stalnih delavce^ 
ki pa jih je še vedno premsl0- 
Zaradi tega imajo precejšnje te* 
žave.

Povedali so nam. da so JW* 
sicer pred začetkom gradili* 
obljubili za delo kar 200 do* 
mačih ljudi, menda iz breži#* 
okolice, na gradbišče pa jih 1* 
prišlo le nekaj desetin.

Končno so v skrajni sili **' 
čeli na lažjih mestih zaposli 
vati tudi ženske . i.

13 žena, kolikor jih seda]1* 
dela na cesti, pa vrzeli seved 
ne more dovolj dobro Izpolni'0'

DEL CESTE 
ZE ZABETONIRAN

Od Smlednika do Drnov«^ 
gradi cesto ljubljansko *r8<***L 
no podjetje »Gradis«. Tu Je 
čina cestišča že zabetoniran#**’
g Gradisovcl pa ee 

pohvalijo, da s0 °d SmlednJj*! 
do Čateža postavili tudi n**L 
mogočnih železobetonskih ^. 
jektov. To sta zlasti impozant*^ 
nadvoz pri Čatežu preko stri, 
nje glavne ceste proti Zagr*®, 
ln 130 m dolg most, ki se v 
gantnem loku pne preko zel#°Jj 
voda reke Krke.
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Šport v preteklem tednu
NOGOMETNI SPOMINSKI TURNIR V POČASTITEV 

PADLIH ŠPANSKIH BORCEV
Pred 21 leti so padli v Španiji za svobodo Španskega 

delovnega ljudstva borci - komunisti, športniki revirčani.
V spomin nanje prireja Športno društvo »Svoboda« v 

Trbovljah spominski mladinski nogometni turnir ob so­
delovanju vseh najboljših mladinskih moštev Zasavja. 
Nogometni turnir se bo začel v nedeljo, 4. avgusta ob 8. 
uri zjutraj na igrišču SD »Svobode« v Trbovljah.

Na turnirju bodo sodelovala moštva »Proletarca« iz 
Zagorja, »Rudarja« iz Hrastnika, »Bratstva« iz Hrastnika, 
»Sloge«, »Rudarja« in »Svobode« iz Trbovelj.

Vse prijatelje športne igre vabimo na ta spominski 
nogometni turnir, na katerem bomo s športnim igranjem 
in dostojnim bodrenjem najlepše počastili spomin padlih 
borcev - športnikov.

08 MRTVI SEZONI ZAGORSKEGA 
»PROLETARCA«

V pretekli sezoni SD »Proleta- 
v Zagorju nt doseglo kdove 

kakšnih posebnih uspehov. No­
gometaši so izpetih iz VMG lige, 
košarkarji se niso uvrstili v I. 
slovensko ligo, rokometaši so ne­
kaj časa sodelovali v zasavski li­
gi v malem rokometu, a ko je 

prenehala (formalno še ob­
staja), so tudi tl prenehali z de­
lom, namizni tenis so pa gojili 
le pionirji na nižji gimnaziji.

Zakaj vse to? Se vodstvo dru- 
■tva ni dovolj brigalo za šport­
nike? Za to je več objektivnih 
težav. »Proletarec« še vedno gr a-

ROKOMET 
IN NAMIZNI TENIS

Rokometaši so preživotarili tu- 
® to leto, vemdar je njihov ob- 
•tpj poleg namiznoteniških igral­
cev najbolj kritičen. SoDiniadi
“? zgradili igrišče za rfiali roko­
met, vendar pa še doslej niso 
“Speli dobiti golov in mrež za 
Popolno ureditev. Sodelovali so v 
“savski rokometni ligi v malem 
mkometu, ker pa je ta nenado­
ma »zaspala«, so "skoraj povsem 
Prenehali. Največ skrbi Imajo z 
“Pravo. Čudno se zdi, kajti že od 
ustanovitve imajo samo eno opra­
vo, in še to so podedovali od 
Nogometašev. V zadnjem času pa 

opustili tudi treninge zaradi 
obolelosti trenerja. Ne bi bilo 
Prav, da sekcija razpade. To je 
“trati tudi edina sekcija pri 
Proletarcu«, ki je vključevala 

tudi ženske, ki so imele v svojih 
vrstah tudi slovenske reprezen­
tantke. Tudi te so delale v po­
dobnih pogojih kot moški in za- 
60 ni čudno, da so prenehale.
, No — in še namizni tenis. »Pro­
letarec« je imel pred leti nami- 
tnoteniško ekipo, ki je bila naj­
boljša v Zasavju, a Je razpadla, 
,6r ni bilo finančnih sredstev 
c". sekcijo, v kateri samo »raž- 
0‘Jajo žogice«, in je odstopil ne-

vudni tov. Praznik, ki je v sek- 
mji opravljal vse funkcije, od 
Predsednika do blagajnika. Sedaj 
oeiajb samo še pionirji pod vod-
SmnazijPr<>f" Kubar,a njžjl

To je samo nekak bežen pogled 
S® stanje zagorskega Športa. 
“Pajmo, da se bodo razmere v 
oodoče Izboljšale, posebno ko 
°° dograjen športni dom

dl svoj športni dom in stadion, 
kar pobere dobršen del vseh de­
narnih sredstev. V zadnjem času 
Je priskočil (po malem že prej) 
zagorski rudnik, vendar soraz­
merno precej pozno, saj drugod 
(n. pr. v Velenju, Trbovljah) ve­
lika podjetja ne samo podpirajo 
športna društva, ampak so sama 
zgradila za svoje delavce vse 
športne naprave, zavedajoč se, da 
Jim to samo koristi; zdravi, sve­
ži delavci lahko mnogo več store 
kot izmučeni, nerazpoloženi. 
Predvsem velja to za mladino, 
ki Jo Je ravno • športom treba 
odvračati od alkoholizma in dru­
gih zablod. Tako je prav, da je 
rudnik priskočil športnemu dru­
štvu na pomoč, saj so njegovi 
člani v pretežni večini rudarji.

Se vedno slaba stran v-vod­
stvu društva — ki pa je zadnje 
čase precej zginila — je ta, da 
Je mislilo le na nogomet. Res Je 
sicer, da Je največ nogometašev 
in so tudi finančno najsamostoj- 
nejii, vendar mora uprava gle­
dati na vse svoje sekcije, tudi 
pasivne.

Nogometaši so v minuli sezoni 
odigrali največ tekem, in to kar 
najrazličnejše. V VMC ligi jim 
ni in ni šlo. Ne bi mogli reči, 
da so igrali slabše kot drugi, na­
vadno celo bolje, vendar uspeš­
nih zaključnih akcij ni bilo. V 
začetku tekmovanja Je še neka­
ko teklo, proti koncu pa je vse 
odpovedalo. K temu je pripomo­
gla še neresnost nekaterih (zad­
njo tekmo »o igrali kar z dese­
timi igralci, in še ti so bili ne­
kateri Iz rezerve).

Košarkarji
Košarkarji so v tej sezoni do­

segli največ, kljub temu, da se 
niso plasirali v prvo slovensko 
košarkarsko ligo ( v vzhodni sku­
pini so zasedli 4. mesto), k če­
mer Je gotovo mnogo pripomoglo 
to, da so bili vso sezono brez 
lastnega igrišča (starega eo pre- 
urejevalt). Sele sedaj so dobili 
novo moderno betonsko Igrišče. 
Pri tem pa je bila uprava dru­
štva morda nehote, spet precej 
kratkovidna; z majhnimi sredstvi 
bi lahko igrišče malo povečali, 
tako, da bi hkrati služilo še za 
mali rokomet in bi tedaj imeli 
moderno igrišče za oboje hkrati 
(kot to gradi »Rudar« v Trnov­
ljah).

TEKMOVANJE ZA POKAL 
MARŠALA TITA 

- V ZASAVJU KONČAN

V finalni tekmi je hrastnlški 
»Rudar« premagal 

»Svobodo« Iz Trbovelj
Rudar (Hrastnik) : Svoboda 

(Trbovlje) 9:1
Finalno tekmovanje »a pokal 

maršala Tita je v zasavski no­
gometni ligi končano. Finalist 
je »Rudar« iz Hrastnika. Odlo­
čilno tekmo so nogometaši odi­
grali v nedeljo, 28. julija, v de­
ževnem vremenu na igrišču 
hrastniškega »Rudarja«. Dobro 
razpoloženj hrastniškj nogome­
taši so bili tokrat neusmiljeni 
do vratarja gostov, saj so mu 
poslali žogo kar devetkrat v 
mrežo, medtem ko je »Svobo­
da« dosegla edino častni gol.

Daslravno Je zmaga hrast- 
niškega »Rudarja« previsoko 
izražena, je ta vendar zaslu­
žena.

ŠAH
28. julija so v domu SD »Rudar­

ja« v Trbovljah odigrali šahovski 
turnir za prvenstvo v mesecu Ju­
liju. Tekmovanja se je udeležilo 
14 Igralcev. S pol točke predno­
sti je zmagal Jazbec ml. pred 
Drobežem, Jazbecem st. in Sri- 
barjem. Tokrat je razočaral ®la- 
dinice Boršnik. Rezultat je bil 
naslednji;

1. Hinko Jazbec ml. 11 točk, 2. 
do 4. Jože Drobež, Hinko Jazbec 
st. in Mirko Sribar 10.5, 5. Tone 
Drobež 9, 6. Vili Ovnlč 8.5, 7. Ma­
rijan Drobež 5.5, 8. do 10. Irt, 
Skaza in Gradišek 5 itd.

Na polfinalnem šahovskem pr­
venstvu LRS v Ljubljani sta so­
delovala člana SD »Rudarja« iz 
Trbovelj Mirko Sribar in Hinko 
Jazbec ml Oba sta nekoliko ra­
zočarala. Sribar je premagal Jaz­
beca ml. in Staniča, Jazbec pa 
Moharja, Popadiča in Zbila, remi­
zirat pa je s Staničem, Kobler­
jem in tnž. Krivcem. Jazbec ml. 
je potrdil II. kategorijo, do I. 
kategorije pa mu Je manjkala 
točka. V časovni stiski ni znal 
premagati Kržišnika, ki Je imel 
dva kmeta manj.

Vrstni red: 1.' Vavpotič (moj.
kandidat) 9.5, 2. inž. Krivec (moj. 
kandidat) 9, 3. Kobler (I. kat.)
7.5, 4. Kržišnik (moj. kand.), 7. 
Cijan (osvojil I. kat.) 6.5. 6. do 7. 
Zbil (I. kat.) in Bedenlčič (moj. 
kand.) 5.5, 8. Popadič (I. kat.) 5, 
9. Jazbec ml. (II, kat.) 4.5, 10. 
Mohar (I. kat.) 3, 11. Sribar (II. 
kat.) 2, 12. Stanič (izgubil II. kat.) 
1 točko. »

RADIO v tem tednu

REŠITEV MAGIČNEGA KVADRATA IZ 30. ŠTEVILKE
Pravilna rešitev magičnega kvadrata, ki smo ge pri­

nesli v predzadnji številki našega lista, se glasi (vodo­
ravno to navpično): 1. SLON, 2. LIZA, S. OZON, 4.NAJNA.

Žreb je prisodil prvo nagrado Matevžu MEJAČU, 
učencu 4. razreda osnovne šole, pošta Zagorje ob Sovi, 
Podkraj št. 29, drugo pa Stanfcu KRŽANU, učencu 3. raz­
reda osnovne šole, Mali Vrb št 48, pošta Globoko pni 
Brežicah.

Vsem ostalim pionirjem in pionirkam, M jim treb iri 
bil naflcliomjem, za poslano rešitev in pozdrave prisrčna 
hvala. UREDNIŠTVO

NOV* NAGRADNA UGANKA ZA PIONIRJE
Danes rešite, dragi pkmčrtjl, sledečo uganko:

Je belo, tekoče, 
če vreme je vroče,
Ima pa navado, 
da skisa »e rado.

Ce boste uganko reSidi, nam prinesite odgovor nanjo 
ali pa ga nam pošljite po pošti do nedelje, 11. avgusta 
opoldne. Za pna/viillino -rešitev imamo pripravljeni 2 knjiž­
ni nagradi (po odločitvi žreba).

Pri odgovoru ne porabite navesti poleg svojega Imena 
to priimka tudi razred šole, M »te jo obiskovali zadnje 
čolslkjo leto, nadalje pošto in kraj, kjer ste doma.

UREDNIŠTVO

Poročila poslušajte vsak dan ob 
5.05, 7.00, 13.00, 15.00, 17.00, 19.00 
radijski dnevnik ter ob 22.00. Od­
dajo »Naši poslušalci čestitajo in 
pozdravljajo« ob delavnikih ob 
14.35, ob nedeljah pa od 14.00 do 
16.00. »Kmetijske nasvete in kme­
tijsko univerzo«, vsak delavnik 
ob 12.30, »Naš Jedilnik« vsak de­
lavnik ob 6.40, oddajo »Dobro 
Jutro, dragi poslušalci« (pester 
glasbeni spored) pa vsak delav­
nik od 5.00 do 7.00.

NEDELJA, «.. AVGUSTA 
6.00—7.00 Nedeljski jutranji po­

zdrav; 8.30 Mladinska radijska 
igra — Friedrich Feld: Almazar- 
ski vodnjak (ponovitev); 9.23 Slo­
venske narodne In umetne pes­
mi; 9.45 Se pomnite tovariši... 
— Oskar Hudales Bodi zdrava, 
domovina; 10.15 Kar radi poslu­
šate (pisana vrsta priljubljenih 
skladb); 12.00 Zabavni koncert; 
13.30 Za našo vas; 16.00 Sprehod 
po »Zlati Pragi« (Vtisi s potova­
nja na Cehoslovaško); 16.30 Glas­
beni mozaik; 18.08 Reportaža z 
mednarodnih avto-moto dirk na 
Ljubelju; 18.30 Melodije za do­
bro voljo.

PONEDELJEK, 5. AVGUSTA 
0.00 Utrinki lz literature — An­

ton Ingolič: Spremljevalec goopo- 
da Nerona; 9.20 Predigre, med­
igre ln baleti lz oper; 10.10 Za 
staro In "mlado; 11.25 20 minut s 
kvartetom Jureta Robežnika; 14.20 
Zanimivosti iz znanosti ln tehni­
ke; 15,40 Tako jodlajo v Tirol­
skih gorah ...; 18.15 Kje Je moj 
mili dom ... (Venček slovenskih 
narodnih pesmi); 18.40 Mladinska 
oddaja; 20.00 Z letošnjega festi­
vala v Dubrovniku.

TOREK, 6. AVGUSTA 
8.05 Igra godba JLA p. v. Jo­

žeta Bruna; 8.35 25 minut a ma- 
1111 zabavnimi ansambli; 9.00 
Utrinki iz literature — Irwin 
Shaw: Priča; 10.10 Od melodije 
do melodije; 11.00 Za dom ln že­
ne; 12.00 Koroške narodne pesmi; 
13.15 Pester spored opernih me­
lodij; 17.10 Zabavna ln plesna 
glasba na tekočem traku; 18.00 
Športni tednik; 18.50 Razgovor o 
mednarodnih vprašanjih; 19.30 
Radijski dnevnik.

SREDA, 7. AVGUSTA 
7.80—7.40 Mladim poslušalcem o 

počitnicah; 9.00 Zabavni mozaik; 
10.10 Glasba te zabavnih filmov 
<Broadwayske melodije — Ples

na vodi — Venček melodij Iz 
nemških filmov); n.oo Popularne 
melodije Iz orkestralne glasbe;
12.00 Zaigrajmo ln zapojmo; 14.20 
Turistična oddaja; 15.40 Humore­
ska tega tedna — Dorothy Par­
ker: On in ona; 16.00 Koncert po 
željah; 17.10 Zabavna ln plesna 
glasba na tekočem traku; 16.00 
Sestanek ob šestih; 20.20 Doma­
če aktualnosti .

ČETRTEK, 8. AVGUSTA 
7.30 Mladim poslušalcem o po­

čitnicah; 9.00 Utrinki iz literatu­
re — Josip Stritar: Vino; 9.20 Za 
vsakogar nekaj (pisan spored za­
bavne glasbe); li.oo Dober dan, 
otroci! (France Novšak: Borov­
nice); 12.00 Južni ritmi; 13.15 Za­
baven spored izvajajo Veseli god­
ci; 13.30 Odlomki in arije lz slo­
vanskih oper; 14.20 Šport; 15.40 
Radijski roman — Georgee Sl- 
menon Plesalka lz »Veselega mli­
na«; 17.10 Zabavna ln plesna glas­
ba na tekočem traku; 18.00 Četr­
tkova reportaža — Mapa št. 03002 
Je zaprta; 18.45 Radijska univer­
za — Ifalik: Najbolj odročni otok 
na svetu; 20.00 Četrtkov večer do­
mačih pesmi ln napevov; 20.50 
Tedenski notranje-politični pre­
gled.

PETEK, S. AVGUSTA 
9.00 Utrinki te literature —Lin 

Pel Vui: Trije nepremagljivi bor­
ci; 9.20 Same narodne ln doma­
če Viže; 11.00 Od včeraj do da­
nes; 12.40 Poje Slovenski oktet; 
13.15 Ritmi ln melodije; 14.20 Za­
nimivosti iz znanosti ln tehnike; 
17 ho Zabavna ln plesna glasba 
na tekočem traku; 18.00 Družin­
ski pogovori; 18.40 Iz naših ko­
lektivov; 20.45 Tedenski zunanje 
politični pregled; 2L15 Oddaja o 
morju ln pomorščakih.

SOBOTA, 1«. AVGUSTA 
7.30—7.40 Mladim poslušalcem o 

počitnicah; 8.05 V narodnem to­
nu (spored domačih napevov); 
8.30 Lepe pesmi — znani napevi;
9.00 Utrinki lz literature — Ro­
bert Frost: Hlapčeva smrt; 11.00 
Za dom In žene; 12.40 Zvezde 
francoskih kabaretov (šopek po­
pevk lz Pariza); 13.1» Harmoniko 
Igra Avgust Stanko; 13.30 Od ari­
je do arije; 14.20 Reportaža (Stu­
dio Celje); 1S.40 Nove knjige; 16.00 
Glasbene uganke; 17.10 Zabavna 
ln plesna glasba na tekočem tra­
ku; 18.45 Okno v svet; 20.00 Ve­
seli večer.

Kinematografi
KINO »DELAVSKI DOM« v Tr­

bovljah bo predvajal do pone­
deljka amer. barvasti kavbojski 
film »ŠTIRJE JEZDECI«; nasled- 
nji torek od torka do četrtka 
ameriški film »LJUBEZEN S 
TUJCEM«.

KINO »SVOBODAe-TRBOVLJE II« 
bo predvajal do ponedeljka ame- 
riški film »UPORNIK«.

KINO »SVOBODA V ZASAVJE« 
Trbovlje: 3. do 5. avgusta češki 
barv. film »JAN HUS«; v nede­
ljo ob 15. uri za mladino. Od 10. 
do 12. avgusta ital. film »GIU- 
SEPE VERDI«.

KINO BREŽICE: 3. avgusta amer. 
barv. film »TEODORA«; 4. in 5. 
avg. nem. franc.1 barv. kinema- 
skopski film »MIHAJLO STRO- 
GOV - CARSKI SEL«; 7. In 8. 
avg. amer. film »TAJNE INTIM­
NEGA Življenja«; ». - 10. avg. 
amer. barv. film »BRODVVAV- 
SKA USPAVANKA«.

KINO SEVNICA: 3. - 4. avgusta 
mehiški film »RDEČA KONGA«; 
10. in 11. avgusta amer, barv. f. 
»PAS ZA PIŠTOLO«.

ZAHVALA
Iskreno se zahvaljujeva di­

rektorju trboveljske Cementar­
ne tov. Vinku Miklavčiču, ko­
mercialnemu direktorju tovarišu 
Karlu Malovrhu, Oskarju Bev­
ku to vsem ostalim, ki so bili 
navzoči ob nesreči najinega si­
na Ivana v Crikvenici za vso 
požrtvovalno pomoč, ki so nam 
jo nudili takrat in v času nje­
govega zdravljenja na Reki. 

Maks in Marija Škrinjar, 
Trbovlje, Kolodvorska 16.

RAZPIS
Občinski ljudski odbor'Videm 

-Krčfoo. komisija za štipendije, 
razpisuje eno štipendijo za 
Viljjo fizkultumo šolo. Prošnje 

V je treba vvoža-ti do 10. avgusta 
1957 na obč. LO Videm-Krško.

ffe/tcs ‘fiJujtcnkJjL
TRBOVLJE

Pred kratkim se je Pepče spotaknil ob gostilniški vrt pri 
restavraciji na Trgu Revolucije, ker ga tako dolgo ne 
skončajo. Resnici na ljubo moram povedati, da je ta vrt 
sedaj moderno urejen in je med najlepšimi v Zasavju. Vse­
kakor je to spet napredek v našem gostinstvu — nikakor 
pa ne moremo govoriti o napredku pri trboveljski glavni 
cesti, ki jo sedaj urejujejo na sektorju od Drea do Sušnika. 
Ta namreč napreduje z »atomsko« brzino. Ce se bodo dela 
na njej tako »naglo« razvijala kot doslej.»potem bo ta del 
naše glavne ceste skončan najhitreje leta 1960, ne pa letos, 
kakor je začrtano.

Kot kronist moram še omeniti, da Je mladi, podjetni ko­
lektiv v Trbovljah napravil preteklo nedeljo družaben Iz­
let na Podkum. Tamkaj pa so se fantje sporekli in se tudi 
nazadnje spoprijeli, da pokažejo, kdo je bolj 'cčan. To 
tekmo so potem nadaljevali in skončali v Trbovljah, ko so 
prišli z avtomobilom na Vode. Pravijo, da so fantje merili 
svoje moči zaradi lepih deklet v podjetju ..,

ZAGORJE
Ko sem se pred dnevi potepal po Zagorju, sem opazil, 

da Je Že skrajni čas, da na Cesti 9. avgusta (pri Koprivcu) 
odstranijo ruševine starega kegljišča, ki kvarijo izgled tega 
prikupnega kraja

VIDEM-KRSKO
Oglasil sem se tudi v spodnjem Posavju ln priromal na 

Videm, kjer pa-ml je zmanjkalo cigaret. Mahnil sem jo v 
edino trafiko v kraju — in glej ga šmenta: še to so zaprli! 
•Po novem« sedaj prodajajo cigarete v trgovini — so mi 
rekli domačini. Toda ker opoldne trgovino zapro, sem — 
hočeš, nočeš — moral po cigarete v bližnjo gostilno, kjer 
pa nimajo tolikšne izbire kot- v trafiki..

No, kar se tiče cigarete že še nekako gre, ker Jih na­
zadnje le dobiš vsaj v gostilni. Ne more pa človek kupiti 
na Vidmu znamk in kolkov, ker je pošta, ki te reči pre­
more, do 17. ure zaprta.

Zaradi opustitve trafike so domačini zelo slabe volje ln 
Jo zahtevajo nazaj. Podjetje »Tobak« bo verjetno toliko 
uvidevno, da bo trafiko spet odprlo, ker nov poekus ni 
najbolj posrečen.

BREŽICE
Se nekaj, — Zadnjič Jo je Pepčetu zagodel tiskarski 

škrat, ko Je pisal, kako čudna pota delajo pisma na Bizelj­
skem in v Brežicah, tako da bralec ni vedel, za kaj gre. 
Povejmo torej: če oddaš v Brežicah pismo, naslovljeno na 
Bizeljsko, potem gre s pošte najprej na železniško postajo 
ln šele potem z avtobusom na Bizeljsko! — Toliko v po­
jasnilo o »kratki« poti, ki jo delajo naša pisma.

Gostinski kotiček
Na tretji redni seji, ld Je bila 

tokrat v Radečah, Je upravni od­
bor gostinske zbornice razpravljal 
o pavšaliranju obveznosti v go­
stinstvu, o planu investicij za 
vzgojo kadrov za dobo prihodnjih 
pet let in o ostalih aktualnostih. 
Iz diskusije povzemamo, da se ne­
kateri ljudski odbori In tudi go­
stinske gospodarske organizacije 
iz nerazumljivih vzrokov ne po­
služujejo ugodnosti pavšaliranja 
in je večkrat prišlo do nespora­
zumov In odlaganja sklepanja po­
godb. Uredba o delitvi celotnega 
dohodka gospodarskih organizacij

za leto 1957 daje širše možnosti 
glede pavšaliranja gostinskih druž­
benih dajatev in z zelo ugodnimi 
določili izpodbuja gostinska pod­
jetja in ljudske odbore, da se lo­
tijo sklepanja pogodb o pavšali­
ranju družbenih obveznosti. Seve­
da nas mora pri vsem voditi na­
čelo, da ljudski odbori pavšalirajo 
gostinstvo zato, da se dvigne iz 
zaostalosti. V celjskem okraju so 
pavšalizacijo v gostinstvu izvedli 
tako, da bodo odvedli ljudskim 
odborom samo 50%, ostalih 50% 
pa bodo uporabili za izboljšanje 
ureditve lokalov. Znano Je, da so

Trgovsko podjetje »IZBIRA«— Trbovlje
sprejme v uk

TRGOVSKE VAJENCE(-KE) ter 
BLAGAJNIČARKO za večjo poslovalnico ,

Nastop službe pa dogovoru. — Plača po tarifnem 
pravilniku.

v Avstriji oprostili gostinstva da­
jatev za dobo dveh let ln nas v 
tem pogledu prehiteti. — Spričo 
skorajšnje sestave polletnega 
obračuna ln predvsem zaradi čim­
prejšnje ugotovitve in določitve 
višine družbenih obveznosti, ki 
seveda vplivajo na cene gostinskih 
storitev in uspeh poslovanja. Je 
potrebno, da se s tem delom ta­
koj prične. Gostinska podjetja in 
gostišča naj v ta namen takoj iz­
vedejo finančno analizo svojega 
poslovanja in jo hkrati z ustrezno 
dokumentacijo predlože ljudskim 
odborom na vpogled. Odbor Je 
postavil tričlansko komisijo, ld 
naj po potrebi obišče vse ljudske 
odbore ln jim prikaže ugodnosti 
pavšaliranja.

Ker se .sklad za kadre po novih 
predpisih zbira pri okraju, Je bil 
sestavljen plan investicij za vzgo­
jo kadrov za tekoče leto, ki zna­
ša 3,696.000 din. Sklenjli so nada­
lje organizirati za vodilno osebje 
gostinstva strokovno ekskurzijo v 
tujino, od koder naj se vsa ugo­
dna zapažanja prenesejo v naša 
gostinstva, >

OBVESTILO
Avtoprevozniško podjetje Trbovlje sporoča, da je za- 

radi tehničnih ovir začasno ustavilo vožnjo na relaciji 
Trbovlje—Hrastnik, in sicer vožnjo z odhodom iz Trbo­
velj ob 6,40 in odhodom iz Hrastnika ob 7,20, tako da 
ostane lz Hrastnika samo vožnja ob 8,60 zjutraj.

SSK »0LYMPIA« V TRBOVLJAH
Košarkarjem »Rudarja« je uspelo pridobili na 

gostovanje v Trbovljah enega izmed najboljših 
klubov v Jugoslaviji — RSK »0lympio«. 01ympia 
bo nastopila kompletna z vsemi državnimi repre­
zentanti. Na to srečanje, ki bo danes ob 19.30 na 
stadiona »Radarja«, opozarjamo vse športno ob­
činstvo.

Sporočamo žalostno vest, da je dne 1. avgusta 1957 
umrl

ALOJZ MAVSER
odbornik ObLO Videm-Krško.

Dolgoletnega odbornika in zvestega sodelavca občine 
bomo ohranili v trajnem spominu.

Pogreb bo v soboto, 3. avgusta 1957, ob 8. url zjutraj, 
na pokopališču Veliki Trn.

ObLO VIDEM-KRSKO

Črna roka RISE IN PIŠE: IVAN SPITALER

m i 1

v, ®to »Pet korald In odpiranje 
toaiii Skozl majhna okna se Je 
g0v, a slabotna rdeča svetloba, 

er -le ni zagrnila majhna 
6kni.a lrnca" to 1« stopila k 
le i "* nek®liko trenutkov
tu , »Pet izginila In na pra- 
‘•ahi6 ’e P”lavil1 dve »encl. Pri 
ton ,ltleeečini je Mirko skoraj 
kg, u,no v*del starejšega člove- 
ha,, z roko kazal nekam 

UrUKo stran jase.

'pe<=>sos

Človek * klobukom pa mu Je 
vneto prikimoval. Nekaj časa Je 
•tišal Mirko še nerazločne bese. 
de, nato sta se neznanca vrni­
la.

»Na jasi Je neki človek,« Je 
rekel starejši, ko sta se vrnila 
v. sobo.

Mož s klobukom je »topil 
pr:-ti oknu.

»Gotovo je partizan,« je re­
kel.

Starejši pa Je stopil k omari. 
»Videl naju je skupaj.«

Vzel je puško. Mož s klobu­
kom pa Je še enkrat stopil k 
oknu in sedaj razločno videl 
senco, ki se je pomikala proti 
jasi.

Starejši je previdno stopil na 
prag koče in se zasrl v temo. 
Ko ga Je zagledal, je previdno 
dvignil puško in skrbno pome­
ril.

Mirko, Je pravkar prišel, do 
roba Jase.

Zdelo se mu je, da je poznal 
starejšega človeka. Nekje v va­
si ga je moral srečati. Hipoma 
sc je spomnil. Bil je Ras potnik, 
Pri tej ugotovitvi se je nasmeh, 
n H. Lahko bi se celo vm*! ln 
vprašal Raspotnlka o morebitni 
nemški zasedi.

NI slišal strela, čutil je le 
neskončno slabost. Padel je na 
kolena. In nato Je zginilo vse.

10.

V gozdu je oživelo. Od nekod 
so prišli Nemci. Culi so se po­
samezni streli.

»Kaj se je zgodilo?« je bil ra­
doveden Nemec. Raspotnik je 
pokazal na jaso, kjer se je raz­
ločno videla temna tisa.

»Dober strel za starca,« je 
rekel Nemec.

Nato je na Jasi spet zavladal 
mir.

MALI OGLASI
TROSOBNO KOMFORTNO STA­

NOVANJE v Mariboru zame­
njan, za podobno ali manjše v 
Trbovljah Hrastniku ati Zagor­
ju, — Naslov v upravi tista. 
IZGUBILA SEM ZLATO BRO­
ŠKO na poti od Obrzije proti 
Podlipovci. — Pošten najditelj 
prejme lepo nagrado. — Mari­
ja Potemcln, Zagorje, Prečna 
pot 14.

PRODAM HiSO z vrtom v Zgor- 
nem Obrežu It. 34, pošta Ar­
tiče ob cesti ln blizu postaje 
Brežice.

PRODAM HISO v Hrastniku, 15 
minut oddaljeno od rudnika (v 
Bobnu), ob glavni cesti. Poleg 
hiše sadni in zelenjadni vrt ter 
mala njiva. — Ponudbe v ogl. 
odd. pod »Prijeten dom«.
Zaradi letnih dopustov, bo pro- 

tituberkulozni dispanzer v Breži­
cah zaprt od 1, do 31. avgusta 
1957.

PREKLICI
Obžalujem dne 31. julija druit- 

ni Hofbauer in Petek v Hrastni­
ku It. 22 izrečene žalitve In se 
zahvaljujem, ker sta odstopili od 
tožbe. — Stefan Sere, Hrastnik 
22.

Preklicujem žaljivke, ki sem 
Jih Izrekla o tov. Justi Bevc v 
zvezi z zaposlitvijo moje hčerke 
Marinke, kot neresnične. — Ana 
Orožen, Hrastnik, Log 351.

Preklicujem žaljivke, M sem Jih 
Izrekla proti Vinku Klemenčiču 
iz Zagorja. — Marija Meh, Zagor­
je ob Savi.

Preklicujem žaljivke, ki sem Jih 
-Izrekel proti Mariji Meh Iz Za­

gorja. — Vinko Klemenčič, Za­
gorje ob Savi.
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b zaključku občinskega praznika bo Avto-moto dru­
štvo Videm-Krško dne 18. avgusta 1957 odprlo novo 
motorno stezo »Posavje«. Ob tej priložnosti bodo na 
stadionu »Matije Gubca« v Vidmu-Krškem

velike motorne speedway dirke 
z mednarodno udeležbo
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NE POZABITE, 18. AVGUSTA POPOLDNE VSI V VIDEM-KRSKO!

1. avgusta 1897 (»De­
lavec, glasilo slovenskih 
prometnih in obrtnih de­
lavcev):

Telesna dela usmilje­
nja. '— V Zagorju je 
umrla hči revnih star­
šev. Mat i je bila bolna, 
oče bolehen, da ni za 
delo, dve hčerki pa sta 
delali pri nekem zidar­
skem mojstru. In žup­
nik? No, župnik rti do­
volil zvoniti, dokler niso 
plačali 3 goldinarje za 
pogrebi

Zagreb. 22. julija 1897.
Danes je bila razgla­

šena obsodba v Mitrovi­
či. Obsojeni so; sodrugi 
Ancel, Neškovič in Gru­
jič na 12 mesecev, Fo- 
riskovič na 15 mesecev, 
Lapuh na 8 mesecev, 
Szuts na 6 mesecev, vsi 
drugi obtoženci so do­
bi ti od treh tednov do 
petih mesecev ječe.

Trbovlje, 28. julija 1911 
(»Rudar«, glasilo sloven­
skih rudarjev):

Nesreče v rudniku. — 
V Trbovljah so se pone­
srečili trije rudarji na 
različen način. Franceta 
Groznika je povozil voz, 
ki služi za izvažanje na­
kopanega premoga, in 
mu zdrobil par reber. 
Ivanu Cedarju 'je padel 
del strehe na hrbet in 
ga hudo poškodoval. Do- 
čim pa je paznik Jarc 
Rudolf zgrabil tako ne­
rodno za dvigalno mo to­
pilo, da mu je desno ro-' 
ko popolnoma zdrobilo. 
Vse tri ranjence so pre­
peljali v rudniško bol­
nišnico.

»Zasavski udarnik« 
pred 9 leti

29. julija 1949. — Mla­
dinsko moštvo »Rudar­
ja « je doseglo II. mesto 
na državnem mladin­
skem, prvenstvu v nogo­
metu, ki je bile v Skop­
ju.

•
S svojim delom je MDB 

»Tončke Čečeve« na av­
tocesti Zagreb—Beograd 
gradila in ustvarjala 
bratstvo in edinstvo med 
ostalimi brigadami.

Poleg uspeha pri delu 
pa je trboveljska briga­
da vršila tudi kulturno 
delo. Med kulturniki je 
bil tudi znani harmoni­
kar Dorko Škoberne.
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Zgodilo se je drugače
V ameriškem mestu Hager- 

stovvin ao zgradili banko, ki j« 
Opremljena z najmodernejšimi 
alarmnimi aparati. Tako so v 
jekleno blagajna vgradili avto­
matsko fotografsko kamero, ki 
bi v primeru vloma slikala lo­
pova. Policija pa se na žalost 
ni mogla prepričati o zaneslji­
vosti le kamere, kajti tat ni ,sa­
mo izpraznil blagajno, marveč 
je tudi isfbčastno odnesel foto­
grafski aparat!

Vagon, ki so ga gradili 
dve leti

V Nemčiji so n a neki razsta­
vi pokazali vagon, ki lahko vo­

zi tovor, težak 220 ton. Vozilo 
ima dvajset osi, težko je 110 ton, 
dolgo pa kar 31 metrov. Za iz­
gradnjo načrta in samega va­
gona sta bili potrebni dve leti.

Če hočeš ostati zdrav — 
skrbi za razvedrilo

V Mtinohenu na Bavarskem 
imajo posebno »hobby« šolo, v 
kateni izkušeni inštruktorji po­
učujejo utrujene poslovne ljudi 
v izdelavi raznih igrač, senčni­
kov za svetilke itd. Dokazano 
je namreč, da tako zanimivo 
delo človeka ozdravi živčne 
prenapetosti in utrujenosti, za­
to ni čudno, če ima šola dosti 
obiskovalcev. Največ obiskoval­

cev tima v šoli oddelek, kjer se 
starejši ljudje lahko igrajo z 
električnimi železnicami, ki so 
jih sami konstruirali.

Krvno maščevanje — 
brez krvi

Sicilija ja poznana po krv­
nem maščevanju ljudi. Tako se 
je pred nedavnim neki Sicilija­
nec maščeval nad svojim nu-

nebotičniku, so Samu Rubinu 
priredile slovesnost, katere so 
se udeležili vsi newyorški či 
stilci čevljev.

BOJ PROTI PSOM

V Avstraliji živi posebna vrsta 
divjega psa, ki mu pravijo din­
go. Ti psi pokoljejo vsako leto 
okrog pol milijona ovac, razen 
tega tudi nekaj deset tisoč živine. 
Čeprav so poizkušali že vse, da 
bi jih iztrebili, niso dosegli no-

FLORENTINA
XI. nad.

,Caf6 Chers« je eden izmed najbolj luksuznih Mfcatov 
v Bruslju. Tu lahko gostje govore, kolikor jim je drago. 
Nihče se za to ne bo zmenil. In zaradi tega je za časa 
vojne postal shajališče bruseljskih črnoborzijancev in 
trgovcev s tujimi valutami.

Močan, visok človek pristopi k vitici ženski, ki sedi za 
neko osamljeno mizo v kotu. Pred njo leži kos prepog- 
njenega papirja. To je spoznavno gesto, ki naj visokega 
človeka obvesti, da ni nevarnosti in da lahko govori, ko­
likor mu drago.

»Madiame Florentina,« — reče tiho, »mislim, da je vse 
v redu!« Potem počasti srka kavo in razlaga Florentdni 
svoje želje in načrte. To je major Ther, eden izmed 
prvakov Pokneta odpora.

Samo pod ure kasneje je Florentina vedela, kaj vse 
organizacmja »porps fratnc-belge«, to je od nje m kapetana 
Joksena, zahteva: radijsko postajo, orožje, municijo hi

^ Toia major Ther je želel še nekaj, nekaj, kar je bilo 
zanj zeilo važno. Nekaj takega, kar ne more povedati 
Floirdhtind, marveč njenemu šefu.

»To lahko povem samo vašemu šefu,« reče major Ther. 
»Moram ga spoznati, rad bi z njim govoril, kajti gre za 
zadevo ogromnega pomena. Prosim vas, da me odvedete 
h kapetanu Joksonu!«

Florentina nekoliko razmišlja, a potem se obrne 
h Theiru:

»Dobro! Pogovorila se bom s šefom.« Neto vstane in gre 
v telefonsko celico. .

Samo pol ure kasneje vstopi v kavarno neki visok, 
vitek Človek in prisede k mizi, kjer sedita major Ther 
in Florentina.

To je bil Prosipec de Ziiitter, ali: kapetan Joksen. Le-ta 
počasi sleče rokavico in se neopazno razgleduje ^ po 
lokalu. Nato pa ponudi Theru levico, desnico ima ranjeno.

»Zelo sem srečen, ker sva se seznanil ha« — pravi major 
Ther, ne da bi kakor koli skušal skriti svoje veselje.

»Sto vragov, nikar me ne imenujte z imenom!« sikne 
skozi zobe Fmsper. »Prosim vas, da govorite povsem 
mirno, ko da smo stari znanci. Z ničemer ne smemo 
izzvati pozornosti !<f

Zdaj začne major Ther razlagati kapetanu Prosperju 
svoje želje. Bolje rečeno, potrebe in težave organizacije 

" »Oomps framoo-belge«. Prosil je za orožje, radeljske postaje, 
municijo, denar...«, isti mah je prosil tudi za Orvee 
in Nenooda, ki se skrivata za lažnimi imeni v zaporu, a 
mata pri sebi zelo važne dokumente. Dokumente; 5d 
zadevajo največje in najmočnejše organizacije Pokreta 
odpora v okupirani Belgiji. To so dokumenti o stotinah 
crpcirišč Pokreta odpora, z naslovi skrivališč orožja in 
murni cilje ...

»In kje so skrili ta važen material? — vpraša Prosper.
»Zal niti sami ne vemo,« — odvrne Ther.
»Hm« — zamahne Prosper razočara ho. »Zairee, to je 

zelo neprijetna zadeva in razen tega tudi resna.«
In Prosperju se obraz »temni. Toda v njegovi notranjosti 

besmi vihar, čeprav ga zunanjost v ničemer ne izdaja. 
Dobro ve, da se mu zdaj nudi edinstvena priložnost, 
priložnost’ ki se kaj redko ponuja. Ce bi spustili oba 
zapornika,’ bi pridobil neomejeno zaupanje organizacije 
Pckreta odpora. I#i na ta način bi se lahko dobil vpogled 
v notranjost naj večje belgijske organizacije.

Potem začne Prosper govoriti: »Gospod major, sam 
seve ne morem odločiti o tej zadevi. Poprej moram o tem 
govoriti s svojim šefom, oziroma štabom, moram zahtevati 
mišljenje od nadrejenih v Londonu. Zategadelj morate 
po;čakaiti nekaj dni... A zdaj vas prosim, da odidete 
prvi dz lokala. In napravite tako srečen in zadovoljen 
obraz, kot da ste tale trenutek zvedeli, da ste na loteriji 
zadeti prvi dobitek ...«

»Veseli me, ker bomo lahko zdaj sodelovali,« — reče 
Florentina, ne da bi majorju Theru ponudila roko ...

(Nadaljevanje sledi)
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DVA BORCA

Na konferenci Britanske skupnosti narodov v Londonu sta vzbu­
jala največje zanimanje dva borca za neodvisnost svojih držav 
— premier Nehru in premier Ghane Kwane Nkrumah, ki je 
tistikrat prvič prispel v London, odkar je Ghama razglašena 

za neodvisno državo.
benega uspeha in dingov je vsak 
dan več. V boju proti njim je 
ostala edina možnost, da pašnike 
ogradijo, kar pa ni tako enostav­
no. Naj povemo, da bo stala ena 
sama taka ograja, ki ao jo že pred 
kratkim začeli postavljati, 450.000 
avstralskih funtov. Ograja bo 
spletena iz " bodeče žice. Visoka 
bo okrog dva metra in bo obse­
gala področje, ki Je 12-krat večje 
od naše države. Za to ograjo bodo 
ovce ln živina vame pred požreš­
nimi psi, ki Jih bodo na ograje­
nem področju popolnoma Iztrebili,

sprotnlkom, in sicer zaradi — 
sadja. Tako je z maskiranimi 
tovariši napadel kamion, ki ga 
je upravljal mož, nad katerim 
se je hotel maščevati. Medtem 
ko so nekateri napadalci zadr­
ževali lastnika avtomobila, so 
drugi z neko kislino polili vse 
jagode, s katerimi je bil kami­
on napolnjen.

Ameriški jubilej
Američani so znani kot ljud­

je, ki jim ni dosti do tradicije 
in preteklosti, vendar so tudi v 
tem izjeme.

Naj starejši čistilec čevljev v 
New Torku Sam Rubino je 
pred nedavnim praznoval svoj 
50-letni delovni jubilej. 2e pet­
deset let dela v istem nebotič­
niku ... Mnoge trgovske firme, 
ki so tudi že nad petdeset let v

MI RASTEMO
Prebivalstvo skoraj vseh večjih 

Industrijskih dežel je doživelo v 
zadnjih sto letih globoke spre­
membe. Izboljšanje delovnih po­
gojev, prehrane, napredek higie­
ne, šport, vse to ustvarja nov tip 
človeka, ki je višje rasti kakor 
njegovi predniki. Ta pojav so 
opazili v ZDA. Avstraliji tn na 
Japonskem. Na Švedskem so pred 
nedavnim Izračunali, da Je pov­
prečen Šved za 15 centimetrov 
višji, kakor pa Je bil njegov pra­
ded, ti se Je rodil pred sto leti.

Politični mozaik
9

%

»BOG« JE UMRL. — Aga sul­
tan Mohamed šali Aga Khan, 
ki ga je deeet milijonov Izma- 
ilitov častilo kot boga, ves svet 
pa ga je poznal kot enega izmed 
najbogatejših ljudi, kot prija­
telja lepih konj in lepih žensk, 
je 78 let star pred kratkim v 
Švici umrl. — Na sliki: eden 
izmed poslednjih posnetkov 
Aga Khana, ki so ga ohromele­
ga morali prevažati z vozičkom.

PREKOP, KI JE POVEZAL 
DVA OCEANA

Pomen Panamskega prekopa, ki 
Je pred desetletji presekal mor­
sko ožino v Srednji Amerika ter 
zvezal dva naj večja oceana ln s 
tem koristno skrajšal pomorska 
prometna pota, je na dlani. Ne­
moteno služi prekop že od 15. av­
gusta 1914, ko Je bil odprt za ci­
vilni promet, do danes. V teku 
32 let je plulo skozenj okrog
260.000 ladij vseh kategorij. Nad
190.000 Je bilo med njimi ocean­
skih. V letošnjem decembru pri­
čakuje Panamska prekopna druž­
ba, da se popelje skozi prekoip 
bilijonta tona tovora. Kapitan 
ladje, ki bo peljala ta tovor, prej­
me od družbe posebno diplomo, 
kopijo diplome pa vse ladje, ki 
bodo Istega dne plule skozi pre­
kop. Za ta pomembni dan bo iz­
dana tudi posebna spominska 
znamka.

MODERNA POTNIŠKA LADJA 
V ANGLIJI

Angleži, ki so med obema ve­
likima vojnama zgradili največjo 
potniško ladjo na svetu, »Queen 
Elizabeth« po Imenu, 83.000 BRT, 
so sedaj v isti ladjedelnici Velike 
Britanije naročili novo potniško 
ladjo, ki bo v vsakem pogledu 
dostojna naslednica svoje slovite 
prednice. Po tonah sicer za po­
lovico manjša, po zunanji obliki 
pa povsem nova, edinstvena, bo 
248 m dolga ladja s 45.000 tonami 
lahko prevzela 3210 potnikov, od 
teh 960 članov posadke, ip jim 
nudila razkošje in naj hitrejše po­
tovanje iz Anglije v Avstralijo. 
Vožnje bo trajala le tri tedne, 
cel teden manj kot doslej. Mo­
demi turboelektrlčnt pogonski 
stroj bo nameščen v zadnjem de­
lu ladje. Ladja bo opremljena z 
najmodernejšimi tehničnimi na­
pravami, potovanje bo ugodno ln 
povsem varno.

RAZHOD S PRETEKLOSTJO
Indijska država Utar Prašed se je odločila, da bo od­

stranila z v«eh javnih prostorov spomenike, ki so jm 
Britanci postavili svojim zaslužnim ljudem v času svoje 
vlade. Četudi se na Zahodu zgražajo nad to odločitvijo, 
Indijci vendar uporno vztrajajo pri svoji odločitvi to 
izjavljajo, da bodo to akcijo izvršili do 15. avgusta. 
Spomenike bodo dali v muzeje ali pa jih poslali — 
v London.

Britanski upravniki Indije verjetno niso drugega zaslu­
žili ...

OBSTRUKCIJA V FINSKEM PARLAMENTU
Zanimiv dogodek so doživeli v finskem parlamenta. 

Dasiravno je ozadje tega dogodka precej resne narave, 
je zunanja oblika vendar podobna — komediji. Slo j* 
namreč za naslednje:

Finska vlada je na vsak način hotela, da prodre * 
zakonom, s katerim bi odložila plačanje otroških dodatkov 
v vrednosti pet milijard mark. Komunisti so se upirali 
sprejetju tega zakona. Da hi ga preprečili, so začeli s tem, 
da bi z neskončno dolgimi debatami spravili parlament 
tako daleč, da bi prekoračili po ustavi določen rok za 
sprejetje zakona. Ko je neki komunistični poslanec začel 
z dolgim govorom, ki se ni nanašal na to vprašanje, j« 
predsednik parlamenta dal ugasniti svetilke v dvorani, 
poslanca pa a silo odvesti z govorniškega odra.

Konec tega vprašanja ni znan, vendar pa vidimo, da 
severnjaki ni»e ravno brez temperwenta...

K ADIJA TE TOŽI — RADIJA TE SODI...
Angleški tisk Je svoje časno pisal o policiji na Cipru, 

ki ji je očital, da proti aretirancem ne postopa humano. 
Ker so se te obtožbe ponavljale, je britanski minister z» 
kolonije odredil, da se o stvari izvede preiskava. To pre­
iskavo pa bedo napravili — obtoženi policisti...

Nedvomno je minister — duhovit...

OSTRA DIPLOMATSKA KORESPONDENCA
Med LR Kitajsko ln Veliko Britanijo se izmenjavajo 

ostre note glede primera s kitajsko motorno jadrnico 
»Paktang«, ki je 12. junija t, 1. doživela v kitajskih teri­
torialnih vodah neobičajen dan: med potniki so bili 
banditi, ki »o ubili nekega člana posadke in ladjo odpeljati 
v Hongkong. Peking se upravičeno jezi na britanske oblasti 
v Hongkongu, ki so ladjo in potnike vrnili Kitajski, 
bandite pa poslati na — Formozo!

London po tradiciji noče, da se komur koti zameri, pa 
četudi se to ne sklada s mednarodnimi zakoni...

e o o
... DA JE UMRL NAJSTAREJ- 

81 ČLOVEK NA SVETU7 In sicer 
je pred kratkim umri Igor Kare­
jev v svojem 157. letu starosti v 
vasi Eumantu na Kavkazu. Koro- 
lev je leta 1812, ko Je Napoleon 
vdrl v Rusijo, služil v ruski voj­
ski.
... DA JE MORSKA VODA 

ZDRAVILO? Mnogi nemški zdrav­
niki namreč zatrjujejo, da Je 
morska voda že sama po sebi 
zdravilna, ne samo v zvezi « son­
čenjem in kopanjem, kakor so 
menili doslej. Za zdravljenje ne­
katerih bolezni zdravniki priporo­
čajo masažo z morsko vodo, pa 
tudi zdravilne kure pri katerih 
Je treba to vodo piti.

KLUB TETOVIRANCEV

V Bristolu obstaja klub teto­
virancev, edini te vrste na 
svetu (razen na Japonskem). 
Klub šteje petnajst članov, ki 
se shajajo vsak tedne po en­
krat, da najdejo nove okraske 
za svoje telo in da osvežijo 
stare. Motivi teh slik so naj­
različnejši — od pevke Yme 
Sumac do Vstajenja. Tetovira- 
da nihče ne vzdrži tetoviranja 
nje se napravi najmanj v šti­
rih barvah: rdeči, zeleni, pla­
vi ln rumeni. Kakšne bolečine 
in stroške povzroča tem lju­
dem ta strast, vidimo iz tega, 
nad 1 uro — člani kluba pa so 
za to potrošili! že okrog dva 
milijona dolarjev. NASI MORNARJI SE V PROSTEM ČASU RADI POZABAVAJO

E. E. L. SKRIVNOST SANATORIJA |22j
»Lezite za kakšno uro ln se odpcfčijte ter sl na vrat položite mrzle 

obkladke,« Je odločil Fuchs, ko mu je Kobler povedal dogodek, ki ga je 
Martina doživela v parku. »Silno neprijetno mi je, da se je to zgodilo prav 
sedaj, ko se mudim v sanatoriju.«

»Meni je že ljubše, <Ja ste bili tu!«
»Menim, da bi bilo že čas, da Izpustimo gospodično Martin iz naših 

krempljev,«’ je dejal Ktihler, ko je odpiral hišna vrata.
V veži sanatorija so srečali profesorja Lormssena, ki je nosil še zvečer 

svoj beti zdravniški plašč. Za trenutek je prestrašeno pogledal Martino, ki 
je korakala med obema policijskima uradnikoma. Potem pa se je nasmehnil:

»Ali ste pod policijskim nadzorstvom, gospodična Martin?«
Preden je Martina, ki ji je bilo to srečanje nerodno, utegnila odgovoriti, 

Je zagodel komisar Fuchs: »Morda bi temu lahko tako rekli!«
Pogledal je Martino tako zapovedujoče, da ji je bilo takoj jasno, da mora 

o svojem strašnem doživljaju molčati.
»Prav lepa hvala za vajino spremstvo!« je rekla Martina z lahkim, ne­

prisiljenim glasom in odšla takoj nato v svojo sobo z zravnano glavo, čeprav 
se je komaj držala pokonci.

»Zelo šarmantna mlada dama!« je pripomnil Lormssen, ko je gledal za 
njo; komisar pa, ki je bil za šalo najbolj dovzeten prav takrat, kadar ga je 
nekaj posebno grizlo, je dejal po kratkem molku: »Da, nekaterim moškim je
zelo všeč!«

»Kako daleč ste že sedaj z vašimi preiskavami?« je vprašal profesor nato 
resno. »Ne samo zame, še bolj za vse naše goste je skoraj neznosno, da še 
vedno tavamo v taki temi. Tako daleč smo že, da drug drugega sumničimo. 
Ne morem razumeti, da se je kaj takega zgodilo prav v mojem sanatoriju m 
ai ne upam misliti, kakšne posledice bo vse to rodilo.«

»Samo nekoliko še potrpite,« je dejal Fuchs in hotel že oditi.
»Kako — vi že veste, kdo je storilec?«
»To bom kmalu vedel,« je odgovoril komisar s tako samozavestnim 

glasom; da je profesor očitno pomirjen zadovoljno prikimal.
*

Martina je planila s svojega kavča ln strmela v temo. Premišljevala je, 
kaj je bilo vzrok, da se je kakor od puškinega strela nenadoma prebudila, 
ko je naenkrat zaslišala rahel šum, ki je prihajal od vrat.

»Gospodična Martini Gospodična Martini« je šepetal neld glas. »Sedaj 
smo tako daleč!«

Sele takrat si je Martina upala pritisniti na gumb ob kavču, da prižge 
električno svetilko. Ko je zasvetila luč, je opazila, da stoji Ktihler med vrati. 
Ko ga je zagledala, je postala silno slabe volje.

»Kako pridete v mojo sobo?« je vprašala zelo ostro in si popravljala nad 
ušesom neki nagajivi kodrček.

»Rrav enostavno — pritisnil sem na kljuko, ko se na moje trkanje niste 
oglasili. Naročeno mi je, da pazim na vas, posebno še, če vrat svoje sobe ne 
zaklenete!«

»Toda jez sem vendar...«
»Prav žal mi je, toda najbrž ste v zmoti, kajti vrata so bila nezaklenjena. 

Da pridem k stvari: sedaj hočemo napraviti neki poskus, pri katerem boste 
sodelovali. Ta poskus bo, če se nem posreči, naj večje važnosti.«

»Se vedno ne razumem, kaj hočete pravzaprav od mene,« je rekla Martina 
ln zmajevala z glavo.

»V§e skupaj je zelo preprosto. Poslušajte! Ko bom spet odšel dol, boste 
luč ugasnili In legli v posteljo, kakor ste napravili tisto noč, ko je umrla 
gospa Petersen. Pazite na vsak šum, ki ga boste slišali — posebno še, če bo 
prav tak, kakor je bil tisto noč. Spoznali ga boste, kajne? — Dobro! More­
biti bomo morati poskus ponoviti. Jaz torej omajam, vi pa ne napravite nič 
drugega kot to, kar sem vam pravkar povedal.«

»In potem? Kako naj vem, kdaj bos»e s poskusom končali?«
»To boste že opazili,« je odgovoril Ktihler ln jo pomenljivo pogledal.
Nekaj trenutkov pozneje je Martina luč ugasnila.
Sla je k svoji postelji ln se usedla na njen rob. Ko se je naveličala, se 

je ulegla in napeto poslušala, kaj ae bo zgodilo zunaj. Vse je bilo tiho. — Ali 
morda ne?

Zamižala Je ln odprla usta, da bi bolje slišala. Sedaj — sedaj je čula 
prav razločno: zazvenelo je, kakor da bi se bil nekdo dotaknil okenske šipe 
z nekim votlim predmetom! Sipa je rahlo zazvenela enkrat, dvakrat — in 
še in še. Da, prav tako je bilo tisto noč!

Martina je vstala, kajti postala ys radovedna, kaj povzroča ta šum. Odš a 
je k oknu, ga rahlo odprla in pogledala dol. Takrat pa Ji je v žilah z.ledenela

V bledi mesečini se je zibala na dolgem lesenem drogu mrtvaške gleva

sem tn tja. Sklonila se je naprej tn trkala na okno sobe, v kateri je pr*) 
sphla gospe Petersen. Sedaj je mrtvaška lobanja zginila in Martina je slišal* 
ume, komaj zaznavne korake, ki so se umakniti za oglom hiše. Videla h* 
nikogar.

Globoko se je oddahnila ln se umaknila od okna.
Takrat pa je naenkrat zagledala temno senco, ki se je bližala njen* 

postelji in se sklonila do njene zglavne blazine.
»Ktihlerl« — je rekla prvi trenutek instinktivno in kamen se Ji je odvalil 

od srca. Potem pa je ogledala nekaj velikega, belega v rokah nekega mol* 
— zglavno blazino. Vedela je, da njeno življenje visi na niti... ,

Ali bodo pravočasno prišli, predan bo morilec opazil, da ni nihče leŽ** 
v postelji? Dihala je komaj še in se stiskala proti temni steni.

Nato pa je slišala, da je upognjeno stoječ mož pritajeno zaklel. Z ob* 
čutkom neizrekljive sreče je prav tedaj čula, da prihajajo nagli koraki °° 
spodaj.

Senca pred njeno posteljo je neslišno zginila. Majhna špranja vrat e* J 
odprla, in čeprav je uhajalo s hodnika nekaj svetlobe v sobo, vendar Martin* 
ni mogla videti toliko razločil*, da bi moža spoznala, .

Planila je k električnemu stikalu, in ko je luč razsvetlila zadnji 
njene sobe, bi bila najraje zajokala. S tresočo roko je segla po kozarcu vod 
in jo spila, nato pa je sedla na rob kavča.

Takrat pa je Ktihler potrkal na vrata tn »topil z obrazom, polni*” 
napetega pričakovanja, v njeno gobo. „

»Ne pravite mi sedaj, da je bilo tisto noč drugače!« je začel Ktihler, 
preden je vrata zaprl za seboj. Potem pa je Martino natančneje 
»No, no — kaj pa Je z. vami, gospodična Martin? Videti je, kakor da 8 
pravkar srečali samega peklenščka! Niste še nikoli prej videli mrtvsSj 
glave? Kot študenti smo večkrat pili iz- nje pivo — četudi ne iz te.« Govo» 
je In govoril, ko je videl kako prestrašena je. »Naš šef vas čaka spon 
Prosim, pojdite takoj z menoj In mu aaml povejte vse «

»Ati ste ga na stopnicah srečali?« »*)
»Koga pa? — Edini človek, ki sem ga videl, je bila sestra Agnal 

pa pojdite z menoj, gospodična Martin! Mnogo je odvisno od va»»r 
odgovora.«

Martina je vstala in »e z roko prijela za bolečo glavo. »Da, bilo Je 
tako kot tisti večer to sedaj tudi vem, kaj Je pomenil tisti drog v travi, 
rekla tiho. »In če bi prišli samo minuto ali dve prej, bi ga že imeli 1« 

»Imeli? — Koga?« Ktihler jo Je nezaupno gledal. »Se ne počutite doo
Mislim ...« I bil

»Vem, kaj ste hoteli reči. Ne, ne fantaziram, kakor ste misliti. On J« ^ 
ravnokar v moji šobil« S trepetala 'je. »Hotel me je z blazino zadaviti, vse 
kar se godi v tej hiši. Ne morem razumeti tega in vendar je tako.

PB PO,diVa'* (Dalje prihod««**


